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Επωνυμία εταιρείας ΚΑΠΑ RESEARCH

Εντολέας Ίδρυμα Χάινριχ Μπελ – Γραφείο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα

Είδος έρευνας Ποσοτική κοινωνική έρευνα για το δημογραφικό πρόβλημα στην Ελλάδα

Ιδιαίτερα χαρακτηριστικά δείγματος Άνδρες και γυναίκες, 17 ετών και άνω

Μέγεθος δείγματος/ γεωγραφική κάλυψη
1639 άτομα στις 13 περιφέρειες της χώρας, με ενισχυμένο δείγμα στις περιφέρειες Αττικής (350), Ηπείρου (298), Κεντρικής Μακεδονίας (305) και 

Κρήτης (300)

Χρονικό διάστημα συλλογής στοιχείων 22 – 30 Νοεμβρίου 2022

Μέθοδος δειγματοληψίας

Πολυσταδιακή δειγματοληψία με χρήση quota ως προς το φύλο, την ηλικία και την περιφέρεια κατοικίας βάσει της απογραφής της ΕΛΣΤΑΤ του 

2011. Τα αποτελέσματα έχουν σταθμιστεί με βάση το φύλο, την ηλικία, την γεωγραφική περιφέρεια και την ψήφο των εθνικών εκλογών του Ιουλίου 

2019 (στάθμιση raking)

Μέθοδος συλλογής στοιχείων
Η συλλογή των στοιχείων έγινε μέσω τηλεφωνικών συνεντεύξεων κατά 72% (1178) και μέσω διαδικτυακών συνεντεύξεων κατά 28% (461) σε μέλη 

του ειδικά διαμορφωμένου online panel της Κάπα Research

Σφάλμα / στρογγυλοποίηση
Μέγιστο σφάλμα 3% σε διάστημα εμπιστοσύνης 95%. Τα αποτελέσματα (%) παρουσιάζονται με στρογγυλοποίηση στη μονάδα και ορισμένες 

απαντήσεις ενδέχεται να μην αθροίζουν στο 100%

Η Κάπα Research Είναι μέλος του ΣΕΔΕΑ και τηρεί τους κώδικες δεοντολογίας της ESOMAR για τη διεξαγωγή και δημοσιοποίηση ερευνών κοινής γνώμης

Ταυτότητα έρευνας
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ΤΑ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ΔΕΙΓΜΑΤΟΣ
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ΤΑ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ΔΕΙΓΜΑΤΟΣ
Ιδεολογία – Κοινωνική τάξη 
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ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΤΟΠΟΥ ΠΟΥ ΚΑΤΟΙΚΟΥΝ
Ο τόπος που κατοικείτε σήμερα θα λέγατε ότι είναι ένας τόπος που αν κάποιος θέλει μπορεί να έχει μια αξιοπρεπή ζωή;
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Φύλο & Ηλικία

Άνδρας Γυναίκα 17 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65+

Σίγουρα ναι 27 35 22 24 32 30 44

Μάλλον ναι 41 37 39 35 38 42 40

Μάλλον όχι 23 19 29 30 20 19 11

Σίγουρα όχι 8 8 10 10 9 8 5

ΔΓ/ΔΑ 1 1 1 - 1 1 1

Περιοχή & Αστικότητα

Αττική
Κεντρική 

Μακεδονία
Ήπειρος Κρήτη

Υπόλοιπη 

Ελλάδα
Αστική Ημιαστική Αγροτική 

Σίγουρα ναι 28 26 41 60 31 31 33 33

Μάλλον ναι 38 43 48 27 39 40 35 41

Μάλλον όχι 21 23 8 7 23 20 24 22

Σίγουρα όχι 11 9 2 4 6 9 8 4

ΔΓ/ΔΑ 1 - 1 2 1 1 1 1

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΤΟΠΟΥ ΠΟΥ ΚΑΤΟΙΚΟΥΝ
Ανάλυση με βάση το φύλο, την ηλικία, την περιοχή κατοικίας και την αστικότητα
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Εκπαίδευση

Έως πρωτοβάθμια Έως δευτεροβάθμια Τριτοβάθμια / μεταπτυχιακά

Σίγουρα ναι 42 29 31

Μάλλον ναι 31 43 36

Μάλλον όχι 18 21 22

Σίγουρα όχι 8 6 11

ΔΓ/ΔΑ 2 1 -

Οικονομική κατάσταση
Δυσκολεύομαι / 

Δεν τα βγάζω πέρα

Τα βγάζω πέρα αλλά 

δεν αποταμιεύω
Είμαι σχετικά άνετος-η οικονομικά

Σίγουρα ναι 22 39 41

Μάλλον ναι 36 42 43

Μάλλον όχι 28 16 8

Σίγουρα όχι 13 3 8

ΔΓ/ΔΑ 1 - 1

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΤΟΠΟΥ ΠΟΥ ΚΑΤΟΙΚΟΥΝ
Ανάλυση με βάση το επίπεδο εκπαίδευσης και την οικονομική κατάσταση
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Ιδεολογική τοποθέτηση

Αριστερά Κεντροαριστερά Κέντρο Κεντροδεξιά Δεξιά
Δεν με εκφράζει 

ο διαχωρισμός

Σίγουρα ναι 14 27 39 47 41 26

Μάλλον ναι 40 39 41 40 34 40

Μάλλον όχι 30 25 16 10 16 24

Σίγουρα όχι 15 9 5 2 7 9

ΔΓ/ΔΑ 1 - - 1 2 1

Κομματική προέλευση (ψήφος στις εκλογές 2019)

Νέα Δημοκρατία ΣΥΡΙΖΑ
Κίνημα 

Αλλαγής
ΚΚΕ

Ελληνική 

Λύση
ΜέΡΑ25

Άλλο 

κόμμα

Αποχή /

Λευκό-Άκυρο/ΔΑ

Σίγουρα ναι 40 25 34 23 20 10 34 28

Μάλλον ναι 40 35 43 42 41 38 39 40

Μάλλον όχι 15 28 14 30 23 34 18 22

Σίγουρα όχι 4 12 9 5 15 16 8 9

ΔΓ/ΔΑ 1 - - 1 2 1 2 1

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΤΟΠΟΥ ΠΟΥ ΚΑΤΟΙΚΟΥΝ
Ανάλυση με βάση την ιδεολογική τοποθέτηση και την κομματική προέλευση
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ΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΟΥΣ
Κατά τη γνώμη σας ποια είναι τα σημαντικότερα προβλήματα που αντιμετωπίζει η τοπική κοινωνία της περιοχή σας σήμερα;
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Οικονομικές δυσκολίες

Ανεργία – δεν υπάρχουν δουλειές

Υποδομές (δρόμοι, νοσοκομεία, σχολεία, γήπεδα, ύδρευση/αποχέτευση κ.λπ.)

Δημογραφικό (μείωση/γήρανση πληθυσμού, φεύγουν οι νέοι κ.λπ.)

Φτώχεια

Εγκληματικότητα

Συγκοινωνίες

Καθαριότητα

Μεταναστευτικό/προσφυγικό

Μόλυνση του περιβάλλοντος

Πολιτισμός – αναψυχή – διασκέδαση

Τουρισμός

Άλλο/Κανένα - ΔΓ/ΔΑ

ΑΝΟΙΧΤΗ ΕΡΩΤΗΣΗ - ΕΩΣ 3 ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
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Φύλο & Ηλικία

Άνδρας Γυναίκα 17 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65+

Ακρίβεια 56 44 56 53 51 47 43

Οικονομικές δυσκολίες 37 36 28 33 41 43 39

Ανεργία 24 31 29 29 34 29 21

Υποδομές 29 26 25 35 30 28 21

Δημογραφικό 26 16 29 22 17 23 16

Φτώχεια 19 14 26 18 14 15 11

Εγκληματικότητα 18 14 12 19 20 16 14

Συγκοινωνίες 13 15 18 17 16 12 8

Καθαριότητα 10 14 10 11 14 14 11

Μεταναστευτικό/προσφυγικό 12 7 10 11 10 12 6

Μόλυνση του περιβάλλοντος 6 6 8 7 6 5 5

Πολιτισμός – αναψυχή –

διασκέδαση
5 6 8 6 3 4 5

Τουρισμός 3 3 7 3 2 1 2

ΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΟΥΣ
Ανάλυση με βάση το φύλο και την ηλικία
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Περιοχή & Αστικότητα

Αττική
Κεντρική 

Μακεδονία
Ήπειρος Κρήτη

Υπόλοιπη 

Ελλάδα
Αστική Ημιαστική Αγροτική 

Ακρίβεια 57 47 63 59 41 52 46 39

Οικονομικές δυσκολίες 38 30 63 45 35 37 36 34

Ανεργία 17 31 25 15 38 27 25 35

Υποδομές 26 29 23 38 26 25 32 30

Δημογραφικό 12 20 31 17 30 18 21 42

Φτώχεια 17 15 22 13 18 17 16 15

Εγκληματικότητα 27 16 1 18 6 19 9 2

Συγκοινωνίες 15 19 2 17 11 14 13 15

Καθαριότητα 15 14 10 6 9 13 11 4

Μεταναστευτικό/προσφυγικό 9 9 4 11 10 10 10 5

Μόλυνση του περιβάλλοντος 8 7 5 - 5 7 4 2

Πολιτισμός – αναψυχή –

διασκέδαση
4 5 8 6 7 5 7 7

Τουρισμός 1 6 - 1 4 3 1 3

ΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΟΥΣ
Ανάλυση με βάση την περιοχή κατοικίας και την αστικότητα



Το δημογραφικό πρόβλημα στην Ελλάδα | Νοέμβριος 2022 | kaparesearch.com

Επίπεδο εκπαίδευσης

Έως πρωτοβάθμια Έως δευτεροβάθμια Τριτοβάθμια / μεταπτυχιακά

Ακρίβεια 47 49 51

Οικονομικές δυσκολίες 38 39 32

Ανεργία 20 28 30

Υποδομές 25 25 31

Δημογραφικό 13 21 25

Φτώχεια 18 15 19

Εγκληματικότητα 11 17 16

Συγκοινωνίες 8 13 17

Καθαριότητα 5 12 14

Μεταναστευτικό/προσφυγικό 7 11 8

Μόλυνση του περιβάλλοντος 2 6 7

Πολιτισμός – αναψυχή – διασκέδαση 1 6 6

Τουρισμός 1 3 4

ΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΟΥΣ
Ανάλυση με βάση το επίπεδο εκπαίδευσης
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Οικονομική κατάσταση
Δυσκολεύομαι / 

Δεν τα βγάζω πέρα

Τα βγάζω πέρα αλλά 

δεν αποταμιεύω
Είμαι σχετικά άνετος-η οικονομικά

Ακρίβεια 56 44 41

Οικονομικές δυσκολίες 45 31 15

Ανεργία 33 24 22

Υποδομές 25 30 26

Δημογραφικό 17 25 27

Φτώχεια 26 9 6

Εγκληματικότητα 16 16 16

Συγκοινωνίες 11 16 17

Καθαριότητα 10 13 17

Μεταναστευτικό/προσφυγικό 10 10 4

Μόλυνση του περιβάλλοντος 5 8 4

Πολιτισμός – αναψυχή – διασκέδαση 3 7 8

Τουρισμός 3 3 3

ΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΟΥΣ
Ανάλυση με βάση την οικονομική κατάσταση



Το δημογραφικό πρόβλημα στην Ελλάδα | Νοέμβριος 2022 | kaparesearch.com

Ιδεολογική τοποθέτηση

Αριστερά Κεντροαριστερά Κέντρο Κεντροδεξιά Δεξιά
Δεν με εκφράζει 

ο διαχωρισμός

Ακρίβεια 55 54 49 48 45 44

Οικονομικές δυσκολίες 39 43 34 34 32 34

Ανεργία 36 30 25 17 23 33

Υποδομές 32 27 27 27 22 25

Δημογραφικό 18 21 18 22 30 22

Φτώχεια 29 21 15 9 12 9

Εγκληματικότητα 7 13 18 22 19 18

Συγκοινωνίες 14 13 15 15 12 13

Καθαριότητα 10 11 12 17 9 11

Μεταναστευτικό/προσφυγικό 1 7 7 11 25 11

Μόλυνση του περιβάλλοντος 7 10 8 4 4 3

Πολιτισμός – αναψυχή –

διασκέδαση
9 3 5 7 3 5

Τουρισμός 5 3 3 4 2 1

ΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΟΥΣ
Ανάλυση με βάση την ιδεολογική τοποθέτηση
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Κομματική προέλευση (ψήφος στις εκλογές 2019)

Νέα Δημοκρατία ΣΥΡΙΖΑ
Κίνημα 

Αλλαγής
ΚΚΕ

Ελληνική 

Λύση
ΜέΡΑ25

Άλλο 

κόμμα

Αποχή /

Λευκό-Άκυρο/ΔΑ

Ακρίβεια 45 55 52 43 48 57 55 48

Οικονομικές δυσκολίες 35 42 36 28 23 31 37 35

Ανεργία 21 33 26 50 32 20 24 30

Υποδομές 27 28 29 22 16 36 24 29

Δημογραφικό 24 17 16 30 17 26 33 18

Φτώχεια 11 26 16 13 20 20 13 16

Εγκληματικότητα 21 8 20 9 21 19 16 15

Συγκοινωνίες 13 15 10 22 13 22 13 11

Καθαριότητα 16 11 8 7 - 5 10 10

Μεταναστευτικό/προσφυγικό 11 4 7 2 38 5 32 4

Μόλυνση του περιβάλλοντος 6 7 9 10 6 10 2 4

Πολιτισμός – αναψυχή –

διασκέδαση
6 7 2 1 - 5 2 5

Τουρισμός 3 5 5 - - - - 1

ΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΟΥΣ
Ανάλυση με βάση την ιδεολογική τοποθέτηση και την κομματική προέλευση
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ΕΝΤΑΣΗ ΕΠΙΛΕΓΜΕΝΩΝ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΟΥΣ
Πιο συγκεκριμένα, θα λέγατε ότι η περιοχή κατοικίας σας αντιμετωπίζει κάποιο από τα παρακάτω προβλήματα;
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Πολλοί νέοι αναγκάζονται να φύγουν από την περιοχή γιατί οι 
προοπτικές τους εδώ είναι περιορισμένες

Η ανεργία είναι πιο έντονο πρόβλημα στην περιοχή μου

Οι υποδομές στην περιοχή υστερούν σε σχέση με την υπόλοιπη 
χώρα

Οι κάτοικοι της περιοχής δεν έχουν τις ίδιες δυνατότητες να 
εξελιχθούν κοινωνικά και επαγγελματικά σε σχέση με την 

υπόλοιπη χώρα

Οι κάτοικοι της περιοχής δεν αισθάνονται ασφαλείς εξαιτίας της 
υψηλής εγκληματικότητας

Οι δομές εκπαίδευσης της περιοχής (πχ. σχολεία, 
πανεπιστήμια) υστερούν σε σχέση με την υπόλοιπη χώρα

Οι κάτοικοι της περιοχής είναι πιο ευάλωτοι σε ακραία καιρικά 
φαινόμενα

Η απόσταση από την κοντινότερη πόλη είναι σημαντικό 
πρόβλημα για του κατοίκους της περιοχής σε ό,τι αφορά την 
ποιότητα ζωής και τη δυνατότητα επαγγελματικής επιτυχίας

Σίγουρα ναι Μάλλον ναι Μάλλον όχι Σίγουρα όχι ΔΓ/ΔΑ
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Φύλο & Ηλικία

“Σίγουρα ναι & Μάλλον ναι” Άνδρας Γυναίκα 17 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65+

Πολλοί νέοι αναγκάζονται να φύγουν από την 

περιοχή γιατί οι προοπτικές τους εδώ είναι 

περιορισμένες

64 60 71 63 58 63 55

Η ανεργία είναι πιο έντονο πρόβλημα στην 

περιοχή μου
53 55 46 57 60 60 51

Οι υποδομές στην περιοχή υστερούν σε σχέση 

με την υπόλοιπη χώρα
54 49 50 64 58 47 43

Οι κάτοικοι της περιοχής δεν έχουν τις ίδιες 

δυνατότητες να εξελιχθούν κοινωνικά και 

επαγγελματικά σε σχέση με την υπόλοιπη χώρα

52 49 55 59 47 47 46

Οι κάτοικοι της περιοχής δεν αισθάνονται 

ασφαλείς εξαιτίας της υψηλής εγκληματικότητας
42 37 30 49 47 41 37

Οι δομές εκπαίδευσης της περιοχής υστερούν σε 

σχέση με την υπόλοιπη χώρα
41 32 38 45 40 34 29

Οι κάτοικοι της περιοχής είναι πιο ευάλωτοι σε 

ακραία καιρικά φαινόμενα
36 32 42 37 34 33 27

Η απόσταση από την κοντινότερη πόλη είναι 

σημαντικό πρόβλημα για του κατοίκους της 

περιοχής σε ό,τι αφορά την ποιότητα ζωής και 

τη δυνατότητα επαγγελματικής επιτυχίας

31 32 29 32 32 32 32

ΕΝΤΑΣΗ ΕΠΙΛΕΓΜΕΝΩΝ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΟΥΣ
Ανάλυση με βάση το φύλο και την ηλικία
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Περιοχή & Αστικότητα

“Σίγουρα ναι & Μάλλον ναι” Αττική
Κεντρική 

Μακεδονία
Ήπειρος Κρήτη

Υπόλοιπη 

Ελλάδα
Αστική Ημιαστική Αγροτική 

Πολλοί νέοι αναγκάζονται να φύγουν από την 

περιοχή γιατί οι προοπτικές τους εδώ είναι 

περιορισμένες

37 68 74 48 83 54 81 85

Η ανεργία είναι πιο έντονο πρόβλημα στην 

περιοχή μου
40 64 71 32 64 55 50 57

Οι υποδομές στην περιοχή υστερούν σε σχέση 

με την υπόλοιπη χώρα
28 58 55 66 67 45 65 76

Οι κάτοικοι της περιοχής δεν έχουν τις ίδιες 

δυνατότητες να εξελιχθούν κοινωνικά και 

επαγγελματικά σε σχέση με την υπόλοιπη χώρα

31 57 71 37 66 46 62 69

Οι κάτοικοι της περιοχής δεν αισθάνονται 

ασφαλείς εξαιτίας της υψηλής εγκληματικότητας
52 52 9 35 26 43 32 28

Οι δομές εκπαίδευσης της περιοχής υστερούν σε 

σχέση με την υπόλοιπη χώρα
26 34 25 41 47 31 46 59

Οι κάτοικοι της περιοχής είναι πιο ευάλωτοι σε 

ακραία καιρικά φαινόμενα
22 32 40 38 46 28 41 60

Η απόσταση από την κοντινότερη πόλη είναι 

σημαντικό πρόβλημα για του κατοίκους της 

περιοχής σε ό,τι αφορά την ποιότητα ζωής και 

τη δυνατότητα επαγγελματικής επιτυχίας

18 32 42 29 43 24 46 58

ΕΝΤΑΣΗ ΕΠΙΛΕΓΜΕΝΩΝ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΟΥΣ
Ανάλυση με βάση την περιοχή κατοικίας και την αστικότητα
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Επίπεδο εκπαίδευσης

“Σίγουρα ναι & Μάλλον ναι” Έως πρωτοβάθμια Έως δευτεροβάθμια Τριτοβάθμια / μεταπτυχιακά

Πολλοί νέοι αναγκάζονται να φύγουν από την 

περιοχή γιατί οι προοπτικές τους εδώ είναι 

περιορισμένες

67 60 62

Η ανεργία είναι πιο έντονο πρόβλημα στην 

περιοχή μου
58 56 50

Οι υποδομές στην περιοχή υστερούν σε σχέση 

με την υπόλοιπη χώρα
54 53 48

Οι κάτοικοι της περιοχής δεν έχουν τις ίδιες 

δυνατότητες να εξελιχθούν κοινωνικά και 

επαγγελματικά σε σχέση με την υπόλοιπη χώρα

58 51 47

Οι κάτοικοι της περιοχής δεν αισθάνονται 

ασφαλείς εξαιτίας της υψηλής εγκληματικότητας
38 41 38

Οι δομές εκπαίδευσης της περιοχής υστερούν σε 

σχέση με την υπόλοιπη χώρα
38 39 32

Οι κάτοικοι της περιοχής είναι πιο ευάλωτοι σε 

ακραία καιρικά φαινόμενα
36 32 37

Η απόσταση από την κοντινότερη πόλη είναι 

σημαντικό πρόβλημα για του κατοίκους της 

περιοχής σε ό,τι αφορά την ποιότητα ζωής και 

τη δυνατότητα επαγγελματικής επιτυχίας

46 32 25

ΕΝΤΑΣΗ ΕΠΙΛΕΓΜΕΝΩΝ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΟΥΣ
Ανάλυση με βάση το επίπεδο εκπαίδευσης
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Οικονομική κατάσταση

“Σίγουρα ναι & Μάλλον ναι”
Δυσκολεύομαι / 

Δεν τα βγάζω πέρα

Τα βγάζω πέρα αλλά 

δεν αποταμιεύω
Είμαι σχετικά άνετος-η οικονομικά

Πολλοί νέοι αναγκάζονται να φύγουν από την 

περιοχή γιατί οι προοπτικές τους εδώ είναι 

περιορισμένες

72 54 46

Η ανεργία είναι πιο έντονο πρόβλημα στην 

περιοχή μου
66 45 36

Οι υποδομές στην περιοχή υστερούν σε σχέση 

με την υπόλοιπη χώρα
60 45 36

Οι κάτοικοι της περιοχής δεν έχουν τις ίδιες 

δυνατότητες να εξελιχθούν κοινωνικά και 

επαγγελματικά σε σχέση με την υπόλοιπη χώρα

60 43 34

Οι κάτοικοι της περιοχής δεν αισθάνονται 

ασφαλείς εξαιτίας της υψηλής εγκληματικότητας
47 33 38

Οι δομές εκπαίδευσης της περιοχής υστερούν σε 

σχέση με την υπόλοιπη χώρα
45 31 19

Οι κάτοικοι της περιοχής είναι πιο ευάλωτοι σε 

ακραία καιρικά φαινόμενα
42 28 24

Η απόσταση από την κοντινότερη πόλη είναι 

σημαντικό πρόβλημα για του κατοίκους της 

περιοχής σε ό,τι αφορά την ποιότητα ζωής και 

τη δυνατότητα επαγγελματικής επιτυχίας

38 27 19

ΕΝΤΑΣΗ ΕΠΙΛΕΓΜΕΝΩΝ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΟΥΣ
Ανάλυση με βάση την οικονομική κατάσταση
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Ιδεολογική τοποθέτηση

“Σίγουρα ναι & Μάλλον ναι” Αριστερά Κεντροαριστερά Κέντρο Κεντροδεξιά Δεξιά
Δεν με εκφράζει 

ο διαχωρισμός

Πολλοί νέοι αναγκάζονται να φύγουν από την 

περιοχή γιατί οι προοπτικές τους εδώ είναι 

περιορισμένες

72 63 55 47 63 66

Η ανεργία είναι πιο έντονο πρόβλημα στην 

περιοχή μου
68 59 49 37 47 58

Οι υποδομές στην περιοχή υστερούν σε σχέση 

με την υπόλοιπη χώρα
58 57 51 40 51 48

Οι κάτοικοι της περιοχής δεν έχουν τις ίδιες 

δυνατότητες να εξελιχθούν κοινωνικά και 

επαγγελματικά σε σχέση με την υπόλοιπη χώρα

58 53 46 41 51 53

Οι κάτοικοι της περιοχής δεν αισθάνονται 

ασφαλείς εξαιτίας της υψηλής εγκληματικότητας
32 43 36 39 46 45

Οι δομές εκπαίδευσης της περιοχής υστερούν σε 

σχέση με την υπόλοιπη χώρα
41 39 31 27 39 40

Οι κάτοικοι της περιοχής είναι πιο ευάλωτοι σε 

ακραία καιρικά φαινόμενα
44 38 28 29 34 28

Η απόσταση από την κοντινότερη πόλη είναι 

σημαντικό πρόβλημα για του κατοίκους της 

περιοχής σε ό,τι αφορά την ποιότητα ζωής και 

τη δυνατότητα επαγγελματικής επιτυχίας

27 29 33 31 34 36

ΕΝΤΑΣΗ ΕΠΙΛΕΓΜΕΝΩΝ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΟΥΣ
Ανάλυση με βάση την ιδεολογική τοποθέτηση
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Κομματική προέλευση (ψήφος στις εκλογές 2019)

“Σίγουρα ναι & Μάλλον ναι”
Νέα 

Δημοκρατία
ΣΥΡΙΖΑ

Κίνημα 

Αλλαγής
ΚΚΕ

Ελληνική 

Λύση
ΜέΡΑ25

Άλλο 

κόμμα

Αποχή /

Λευκό-Άκυρο/ΔΑ

Πολλοί νέοι αναγκάζονται να φύγουν από την 

περιοχή γιατί οι προοπτικές τους εδώ είναι 

περιορισμένες

54 71 59 59 76 71 69 57

Η ανεργία είναι πιο έντονο πρόβλημα στην 

περιοχή μου
46 64 54 63 47 54 50 54

Οι υποδομές στην περιοχή υστερούν σε σχέση 

με την υπόλοιπη χώρα
45 58 53 60 64 56 55 46

Οι κάτοικοι της περιοχής δεν έχουν τις ίδιες 

δυνατότητες να εξελιχθούν κοινωνικά και 

επαγγελματικά σε σχέση με την υπόλοιπη χώρα

45 59 48 48 61 60 54 45

Οι κάτοικοι της περιοχής δεν αισθάνονται 

ασφαλείς εξαιτίας της υψηλής εγκληματικότητας
43 32 52 40 36 34 53 36

Οι δομές εκπαίδευσης της περιοχής υστερούν σε 

σχέση με την υπόλοιπη χώρα
33 39 38 46 52 34 38 32

Οι κάτοικοι της περιοχής είναι πιο ευάλωτοι σε 

ακραία καιρικά φαινόμενα
30 42 32 43 22 43 33 29

Η απόσταση από την κοντινότερη πόλη είναι 

σημαντικό πρόβλημα για του κατοίκους της 

περιοχής σε ό,τι αφορά την ποιότητα ζωής και 

τη δυνατότητα επαγγελματικής επιτυχίας

33 31 28 16 42 21 37 32

ΕΝΤΑΣΗ ΕΠΙΛΕΓΜΕΝΩΝ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΟΥΣ
Ανάλυση με βάση την ιδεολογική τοποθέτηση και την κομματική προέλευση
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ΒΑΘΜΟΣ ΕΥΘΥΝΗΣ ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΩΝ ΕΠΙΠΕΔΩΝ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΓΙΑ ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ
Πόσο ευθύνεται κατά τη γνώμη σας για την κατάσταση στην περιοχή σας κάθε ένα από τα παρακάτω;
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Το κεντρικό κράτος

Η τοπική αυτοδιοίκηση

Οι ίδιοι οι πολίτες της περιοχής

Η Ευρωπαϊκή Ένωση

Οι αντικειμενικές συνθήκες της περιοχής (πχ. 
απόσταση από αστικό κέντρο, νησί, υψηλό 

υψόμετρο κ.λπ.)

Πολύ Αρκετά Λίγο Καθόλου ΔΓ/ΔΑ

88

84

60

47

Βάση: Όσοι απάντησαν “Σίγουρα ναι ή Μάλλον ναι” έστω και σε ένα από τα επιλεγμένα προβλήματα της προηγούμενης ερώτησης

25
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Φύλο & Ηλικία

“Πολύ & Αρκετά” Άνδρας Γυναίκα 17 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65+

Το κεντρικό κράτος 89 88 90 91 91 90 83

Η τοπική αυτοδιοίκηση 83 84 86 90 89 82 73

Οι ίδιοι οι πολίτες της περιοχής 63 58 60 60 68 58 57

Η Ευρωπαϊκή Ένωση 46 47 34 53 50 53 48

Οι αντικειμενικές συνθήκες της 

περιοχής 
22 28 24 29 26 21 25

Περιοχή & Αστικότητα

“Πολύ & Αρκετά” Αττική
Κεντρική 

Μακεδονία
Ήπειρος Κρήτη

Υπόλοιπη 

Ελλάδα
Αστική Ημιαστική Αγροτική 

Το κεντρικό κράτος 85 92 94 91 89 88 90 90

Η τοπική αυτοδιοίκηση 82 86 72 86 84 82 89 85

Οι ίδιοι οι πολίτες της περιοχής 53 62 59 68 64 59 61 70

Η Ευρωπαϊκή Ένωση 40 48 63 65 48 45 53 52

Οι αντικειμενικές συνθήκες της 

περιοχής 
14 21 13 37 36 18 39 49

ΒΑΘΜΟΣ ΕΥΘΥΝΗΣ ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΩΝ ΕΠΙΠΕΔΩΝ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΓΙΑ ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ
Ανάλυση με βάση το φύλο, την ηλικία, την περιοχή κατοικίας και την αστικότητα
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Εκπαίδευση

“Πολύ & Αρκετά” Έως πρωτοβάθμια Έως δευτεροβάθμια Τριτοβάθμια / μεταπτυχιακά

Το κεντρικό κράτος 90 89 88

Η τοπική αυτοδιοίκηση 77 83 86

Οι ίδιοι οι πολίτες της περιοχής 57 61 62

Η Ευρωπαϊκή Ένωση 57 49 40

Οι αντικειμενικές συνθήκες της περιοχής 30 24 25

Οικονομική κατάσταση

“Πολύ & Αρκετά”
Δυσκολεύομαι / 

Δεν τα βγάζω πέρα

Τα βγάζω πέρα αλλά 

δεν αποταμιεύω
Είμαι σχετικά άνετος-η οικονομικά

Το κεντρικό κράτος 93 85 76

Η τοπική αυτοδιοίκηση 85 82 86

Οι ίδιοι οι πολίτες της περιοχής 56 66 61

Η Ευρωπαϊκή Ένωση 56 39 33

Οι αντικειμενικές συνθήκες της 

περιοχής 
26 25 20

ΒΑΘΜΟΣ ΕΥΘΥΝΗΣ ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΩΝ ΕΠΙΠΕΔΩΝ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΓΙΑ ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ
Ανάλυση με βάση το επίπεδο εκπαίδευσης και την οικονομική κατάσταση
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Ιδεολογική τοποθέτηση

“Πολύ & Αρκετά” Αριστερά Κεντροαριστερά Κέντρο Κεντροδεξιά Δεξιά
Δεν με εκφράζει 

ο διαχωρισμός

Το κεντρικό κράτος 98 96 86 75 78 90

Η τοπική αυτοδιοίκηση 85 88 85 83 80 79

Οι ίδιοι οι πολίτες της περιοχής 47 61 61 75 66 61

Η Ευρωπαϊκή Ένωση 62 51 43 28 36 51

Οι αντικειμενικές συνθήκες της 

περιοχής 
21 28 25 28 27 21

Κομματική προέλευση (ψήφος στις εκλογές 2019)

“Πολύ & Αρκετά” Νέα Δημοκρατία ΣΥΡΙΖΑ
Κίνημα 

Αλλαγής
ΚΚΕ

Ελληνική 

Λύση
ΜέΡΑ25

Άλλο 

κόμμα

Αποχή /

Λευκό-Άκυρο/ΔΑ

Το κεντρικό κράτος 77 97 86 97 95 99 92 91

Η τοπική αυτοδιοίκηση 83 88 80 82 94 94 80 76

Οι ίδιοι οι πολίτες της περιοχής 69 50 54 65 54 71 68 57

Η Ευρωπαϊκή Ένωση 34 57 38 67 57 55 52 48

Οι αντικειμενικές συνθήκες της 

περιοχής 
26 26 30 22 33 18 24 21

ΒΑΘΜΟΣ ΕΥΘΥΝΗΣ ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΩΝ ΕΠΙΠΕΔΩΝ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΓΙΑ ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ
Ανάλυση με βάση την ιδεολογική τοποθέτηση και την κομματική προέλευση
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ΑΠΟΨΗ ΓΙΑ ΤΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΠΟΥ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΔΩΣΕΙ ΛΥΣΕΙΣ
Ποιο επίπεδο διοίκησης θεωρείτε ότι είναι κυρίως υπεύθυνο να δώσει λύσεις στα προβλήματα της χώρας και της περιοχής σας;

Της Ελλάδας

7

84

6

1

2

Η Ευρωπαϊκή Ένωση

Η ελληνική κυβέρνηση

Η τοπική αυτοδιοίκηση 
(Δήμος-Περιφέρεια)

Δεν αντιμετωπίζει 
πρόβλημα

ΔΓ/ΔΑ

Της περιοχής σας

1

37

56

3

3

Η Ευρωπαϊκή Ένωση

Η ελληνική κυβέρνηση

Η τοπική αυτοδιοίκηση 
(Δήμος-Περιφέρεια)

Δεν αντιμετωπίζει 
πρόβλημα

ΔΓ/ΔΑ
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Φύλο & Ηλικία

Άνδρας Γυναίκα 17 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65+

Της Ελλάδας

Η Ευρωπαϊκή Ένωση 7 7 10 11 3 5 6

Η ελληνική κυβέρνηση 85 84 87 80 88 86 81

Η τοπική αυτοδιοίκηση 

(Δήμος-Περιφέρεια)
5 6 2 7 8 6 7

Δεν αντιμετωπίζει πρόβλημα 1 1 1 1 1 1 1

Της περιοχής σας

Η Ευρωπαϊκή Ένωση 2 1 1 - 1 2 1

Η ελληνική κυβέρνηση 42 33 39 39 36 36 36

Η τοπική αυτοδιοίκηση 

(Δήμος-Περιφέρεια)
53 60 53 56 60 58 56

Δεν αντιμετωπίζει πρόβλημα 1 4 4 2 3 2 2

ΑΠΟΨΗ ΓΙΑ ΤΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΠΟΥ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΔΩΣΕΙ ΛΥΣΕΙΣ
Ανάλυση με βάση το φύλο και την ηλικία
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Περιοχή & Αστικότητα

Αττική
Κεντρική 

Μακεδονία
Ήπειρος Κρήτη

Υπόλοιπη 

Ελλάδα
Αστική Ημιαστική Αγροτική 

Της Ελλάδας

Η Ευρωπαϊκή Ένωση 7 7 17 4 7 7 7 5

Η ελληνική κυβέρνηση 86 84 78 86 82 85 84 83

Η τοπική αυτοδιοίκηση 

(Δήμος-Περιφέρεια)
3 7 2 6 8 5 5 9

Δεν αντιμετωπίζει 

πρόβλημα
1 1 1 1 1 1 3 1

Της περιοχής σας

Η Ευρωπαϊκή Ένωση 1 2 2 - 1 1 2 1

Η ελληνική κυβέρνηση 32 37 44 44 41 37 35 43

Η τοπική αυτοδιοίκηση 

(Δήμος-Περιφέρεια)
59 59 51 53 54 57 58 51

Δεν αντιμετωπίζει 

πρόβλημα
4 1 1 1 2 2 3 3

ΑΠΟΨΗ ΓΙΑ ΤΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΠΟΥ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΔΩΣΕΙ ΛΥΣΕΙΣ
Ανάλυση με βάση την περιοχή κατοικίας και την αστικότητα
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Επίπεδο εκπαίδευσης

Έως πρωτοβάθμια Έως δευτεροβάθμια Τριτοβάθμια / μεταπτυχιακά

Της Ελλάδας

Η Ευρωπαϊκή Ένωση 7 7 6

Η ελληνική κυβέρνηση 81 85 84

Η τοπική αυτοδιοίκηση (Δήμος-

Περιφέρεια)
5 5 7

Δεν αντιμετωπίζει πρόβλημα 1 1 1

Της περιοχής σας

Η Ευρωπαϊκή Ένωση 3 1 1

Η ελληνική κυβέρνηση 35 37 38

Η τοπική αυτοδιοίκηση (Δήμος-

Περιφέρεια)
54 56 57

Δεν αντιμετωπίζει πρόβλημα 2 3 2

ΑΠΟΨΗ ΓΙΑ ΤΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΠΟΥ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΔΩΣΕΙ ΛΥΣΕΙΣ
Ανάλυση με βάση το επίπεδο εκπαίδευσης
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Οικονομική κατάσταση

Δυσκολεύομαι / 

Δεν τα βγάζω πέρα

Τα βγάζω πέρα αλλά 

δεν αποταμιεύω

Είμαι σχετικά άνετος-η 

οικονομικά

Της Ελλάδας

Η Ευρωπαϊκή Ένωση 6 8 6

Η ελληνική κυβέρνηση 86 82 86

Η τοπική αυτοδιοίκηση (Δήμος-

Περιφέρεια)
6 6 3

Δεν αντιμετωπίζει πρόβλημα 1 1 2

Της περιοχής σας

Η Ευρωπαϊκή Ένωση 1 1 2

Η ελληνική κυβέρνηση 42 32 39

Η τοπική αυτοδιοίκηση (Δήμος-

Περιφέρεια)
53 61 52

Δεν αντιμετωπίζει πρόβλημα 2 3 4

ΑΠΟΨΗ ΓΙΑ ΤΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΠΟΥ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΔΩΣΕΙ ΛΥΣΕΙΣ
Ανάλυση με βάση την οικονομική κατάσταση
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Ιδεολογική τοποθέτηση

Αριστερά Κεντροαριστερά Κέντρο Κεντροδεξιά Δεξιά
Δεν με εκφράζει 

ο διαχωρισμός

Της Ελλάδας

Η Ευρωπαϊκή Ένωση 6 7 10 7 5 8

Η ελληνική κυβέρνηση 89 86 81 82 86 80

Η τοπική αυτοδιοίκηση 

(Δήμος-Περιφέρεια)
2 6 7 9 4 7

Δεν αντιμετωπίζει 

πρόβλημα
2 - 1 1 1 1

Της περιοχής σας

Η Ευρωπαϊκή Ένωση 1 - 3 1 1 2

Η ελληνική κυβέρνηση 43 40 35 29 37 37

Η τοπική αυτοδιοίκηση 

(Δήμος-Περιφέρεια)
52 58 55 67 56 53

Δεν αντιμετωπίζει 

πρόβλημα
2 1 4 3 3 4

ΑΠΟΨΗ ΓΙΑ ΤΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΠΟΥ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΔΩΣΕΙ ΛΥΣΕΙΣ
Ανάλυση με βάση την ιδεολογική τοποθέτηση
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Κομματική προέλευση (ψήφος στις εκλογές 2019)

Νέα Δημοκρατία ΣΥΡΙΖΑ
Κίνημα 

Αλλαγής
ΚΚΕ

Ελληνική 

Λύση
ΜέΡΑ25

Άλλο 

κόμμα

Αποχή /

Λευκό-

Άκυρο/ΔΑ

Της Ελλάδας

Η Ευρωπαϊκή Ένωση 6 7 7 6 8 4 7 11

Η ελληνική κυβέρνηση 83 87 82 86 90 91 88 80

Η τοπική αυτοδιοίκηση 

(Δήμος-Περιφέρεια)
9 4 6 5 3 2 5 5

Δεν αντιμετωπίζει 

πρόβλημα
1 - 1 4 - - - 3

Της περιοχής σας

Η Ευρωπαϊκή Ένωση 1 1 2 2 2 - 2 -

Η ελληνική κυβέρνηση 30 37 36 51 44 39 38 47

Η τοπική αυτοδιοίκηση 

(Δήμος-Περιφέρεια)
65 57 56 44 50 57 58 43

Δεν αντιμετωπίζει 

πρόβλημα
2 2 2 4 4 - 2 6

ΑΠΟΨΗ ΓΙΑ ΤΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΠΟΥ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΔΩΣΕΙ ΛΥΣΕΙΣ
Ανάλυση με βάση την ιδεολογική τοποθέτηση και την κομματική προέλευση



ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2022 

Το δημογραφικό πρόβλημα στην Ελλάδα

ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Στάσεις, προτεραιότητες και λύσεις
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ΑΠΟΨΗ ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Κάποιοι υποστηρίζουν ότι η χώρα μας αντιμετωπίζει δημογραφικό πρόβλημα, δηλαδή ότι μειώνεται ο πληθυσμός της Ελλάδας. 

Άλλοι θεωρούν ότι το πρόβλημα δεν υφίσταται ή ότι δεν είναι τόσο σημαντικό. Εσείς τι γνώμη έχετε για το συγκεκριμένο θέμα;

86

10

2

2

Η Ελλάδα αντιμετωπίζει δημογραφικό 
πρόβλημα και είναι σημαντικό

Η Ελλάδα αντιμετωπίζει δημογραφικό 
πρόβλημα αλλά δεν είναι σημαντικό

Η Ελλάδα δεν αντιμετωπίζει δημογραφικό 
πρόβλημα

ΔΓ/ΔΑ
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Φύλο & Ηλικία
Άνδρας Γυναίκα 17 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65+

Η Ελλάδα αντιμετωπίζει δημογραφικό 

πρόβλημα και είναι σημαντικό
87 85 81 83 86 89 92

Η Ελλάδα αντιμετωπίζει δημογραφικό 

πρόβλημα αλλά δεν είναι σημαντικό
9 10 14 12 10 8 5

Η Ελλάδα δεν αντιμετωπίζει δημογραφικό 

πρόβλημα
2 3 3 4 2 2 2

ΔΓ/ΔΑ 2 2 3 2 2 2 1

Περιοχή & Αστικότητα

Αττική
Κεντρική 

Μακεδονία
Ήπειρος Κρήτη

Υπόλοιπη 

Ελλάδα
Αστική Ημιαστική Αγροτική 

Η Ελλάδα αντιμετωπίζει δημογραφικό 

πρόβλημα και είναι σημαντικό
83 85 99 92 88 86 91 85

Η Ελλάδα αντιμετωπίζει δημογραφικό 

πρόβλημα αλλά δεν είναι σημαντικό
13 10 - 4 8 11 5 9

Η Ελλάδα δεν αντιμετωπίζει δημογραφικό 

πρόβλημα
2 4 - 2 2 2 4 4

ΔΓ/ΔΑ 2 2 2 2 2 2 1 2

ΑΠΟΨΗ ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Ανάλυση με βάση το φύλο, την ηλικία, την περιοχή κατοικίας και την αστικότητα
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Επίπεδο εκπαίδευσης

Έως πρωτοβάθμια Έως δευτεροβάθμια Τριτοβάθμια / μεταπτυχιακά

Η Ελλάδα αντιμετωπίζει δημογραφικό 

πρόβλημα και είναι σημαντικό
92 87 84

Η Ελλάδα αντιμετωπίζει δημογραφικό 

πρόβλημα αλλά δεν είναι σημαντικό
5 8 13

Η Ελλάδα δεν αντιμετωπίζει 

δημογραφικό πρόβλημα
- 3 2

ΔΓ/ΔΑ 2 2 1

Οικονομική κατάσταση

Δυσκολεύομαι / 

Δεν τα βγάζω πέρα

Τα βγάζω πέρα αλλά 

δεν αποταμιεύω
Είμαι σχετικά άνετος-η οικονομικά

Η Ελλάδα αντιμετωπίζει δημογραφικό 

πρόβλημα και είναι σημαντικό
86 86 91

Η Ελλάδα αντιμετωπίζει δημογραφικό 

πρόβλημα αλλά δεν είναι σημαντικό
9 11 6

Η Ελλάδα δεν αντιμετωπίζει 

δημογραφικό πρόβλημα
3 2 2

ΔΓ/ΔΑ 2 1 1

ΑΠΟΨΗ ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Ανάλυση με βάση το επίπεδο εκπαίδευσης και την οικονομική κατάσταση
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Ιδεολογική τοποθέτηση

Αριστερά Κεντροαριστερά Κέντρο Κεντροδεξιά Δεξιά
Δεν με εκφράζει 

ο διαχωρισμός

Η Ελλάδα αντιμετωπίζει δημογραφικό 

πρόβλημα και είναι σημαντικό
79 83 89 88 96 88

Η Ελλάδα αντιμετωπίζει δημογραφικό 

πρόβλημα αλλά δεν είναι σημαντικό
13 16 9 10 4 4

Η Ελλάδα δεν αντιμετωπίζει 

δημογραφικό πρόβλημα
6 - 3 1 - 4

ΔΓ/ΔΑ 3 - - 1 - 5

Κομματική προέλευση (ψήφος στις εκλογές 2019)
Νέα 

Δημοκρατία
ΣΥΡΙΖΑ

Κίνημα 

Αλλαγής
ΚΚΕ

Ελληνική 

Λύση
ΜέΡΑ25

Άλλο 

κόμμα

Αποχή /

Λευκό-Άκυρο/ΔΑ

Η Ελλάδα αντιμετωπίζει δημογραφικό 

πρόβλημα και είναι σημαντικό
92 81 86 78 95 78 91 83

Η Ελλάδα αντιμετωπίζει δημογραφικό 

πρόβλημα αλλά δεν είναι σημαντικό
6 15 11 12 - 13 7 8

Η Ελλάδα δεν αντιμετωπίζει 

δημογραφικό πρόβλημα
1 3 2 6 5 5 2 4

ΔΓ/ΔΑ 1 1 2 4 - 4 - 5

ΑΠΟΨΗ ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Ανάλυση με βάση την ιδεολογική τοποθέτηση και την κομματική προέλευση
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ΑΠΟΨΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ ΕΠΙΛΥΣΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ
Με ποια από τις δύο απόψεις συμφωνείτε περισσότερο;

52

46

1

1

Η Ελλάδα πρέπει να λύσει το δημογραφικό της 
πρόβλημα για να έχει βιώσιμη και δίκαιη οικονομική 

ανάπτυξη

Άλλα είναι τα σημαντικά προβλήματα που πρέπει να 
αντιμετωπίσει πρώτα η Ελλάδα για να έχει βιώσιμη 

και δίκαιη οικονομική ανάπτυξη

Η Ελλάδα δεν έχει δημογραφικό πρόβλημα

ΔΓ/ΔΑ
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Φύλο & Ηλικία

Άνδρας Γυναίκα 17 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65+

Η Ελλάδα πρέπει να λύσει το 

δημογραφικό της πρόβλημα για να 

έχει βιώσιμη και δίκαιη οικονομική 

ανάπτυξη

60 45 52 49 53 51 55

Άλλα είναι τα σημαντικά προβλήματα 

που πρέπει να αντιμετωπίσει πρώτα 

η Ελλάδα για να έχει βιώσιμη και 

δίκαιη οικονομική ανάπτυξη

39 53 47 49 46 48 43

ΑΠΟΨΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ ΕΠΙΛΥΣΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ
Ανάλυση με βάση το φύλο, την ηλικία, την περιοχή κατοικίας και την αστικότητα

Περιοχή & Αστικότητα

Αττική
Κεντρική 

Μακεδονία
Ήπειρος Κρήτη

Υπόλοιπη 

Ελλάδα
Αστική Ημιαστική Αγροτική 

Η Ελλάδα πρέπει να λύσει το 

δημογραφικό της πρόβλημα για να 

έχει βιώσιμη και δίκαιη οικονομική 

ανάπτυξη

47 47 52 53 59 50 59 56

Άλλα είναι τα σημαντικά προβλήματα 

που πρέπει να αντιμετωπίσει πρώτα 

η Ελλάδα για να έχει βιώσιμη και 

δίκαιη οικονομική ανάπτυξη

50 52 45 45 40 48 41 41
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Επίπεδο εκπαίδευσης

Έως πρωτοβάθμια Έως δευτεροβάθμια Τριτοβάθμια / μεταπτυχιακά

Η Ελλάδα πρέπει να λύσει το 

δημογραφικό της πρόβλημα για να έχει 

βιώσιμη και δίκαιη οικονομική 

ανάπτυξη

59 54 46

Άλλα είναι τα σημαντικά προβλήματα 

που πρέπει να αντιμετωπίσει πρώτα η 

Ελλάδα για να έχει βιώσιμη και δίκαιη 

οικονομική ανάπτυξη

39 44 52

Οικονομική κατάσταση

Δυσκολεύομαι / 

Δεν τα βγάζω πέρα

Τα βγάζω πέρα αλλά 

δεν αποταμιεύω
Είμαι σχετικά άνετος-η οικονομικά

Η Ελλάδα πρέπει να λύσει το 

δημογραφικό της πρόβλημα για να έχει 

βιώσιμη και δίκαιη οικονομική 

ανάπτυξη

51 52 58

Άλλα είναι τα σημαντικά προβλήματα 

που πρέπει να αντιμετωπίσει πρώτα η 

Ελλάδα για να έχει βιώσιμη και δίκαιη 

οικονομική ανάπτυξη

48 47 38

ΑΠΟΨΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ ΕΠΙΛΥΣΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ
Ανάλυση με βάση το επίπεδο εκπαίδευσης και την οικονομική κατάσταση
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Ιδεολογική τοποθέτηση

Αριστερά Κεντροαριστερά Κέντρο Κεντροδεξιά Δεξιά
Δεν με εκφράζει 

ο διαχωρισμός

Η Ελλάδα πρέπει να λύσει το 

δημογραφικό της πρόβλημα για να έχει 

βιώσιμη και δίκαιη οικονομική 

ανάπτυξη

35 51 54 56 75 52

Άλλα είναι τα σημαντικά προβλήματα 

που πρέπει να αντιμετωπίσει πρώτα η 

Ελλάδα για να έχει βιώσιμη και δίκαιη 

οικονομική ανάπτυξη

64 47 43 44 24 45

Κομματική προέλευση (ψήφος στις εκλογές 2019)
Νέα 

Δημοκρατία
ΣΥΡΙΖΑ

Κίνημα 

Αλλαγής
ΚΚΕ

Ελληνική 

Λύση
ΜέΡΑ25

Άλλο 

κόμμα

Αποχή /

Λευκό-Άκυρο/ΔΑ

Η Ελλάδα πρέπει να λύσει το 

δημογραφικό της πρόβλημα για να 

έχει βιώσιμη και δίκαιη οικονομική 

ανάπτυξη

63 42 60 47 81 42 54 43

Άλλα είναι τα σημαντικά προβλήματα 

που πρέπει να αντιμετωπίσει πρώτα η 

Ελλάδα για να έχει βιώσιμη και δίκαιη 

οικονομική ανάπτυξη

36 57 40 53 19 55 43 53

ΑΠΟΨΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ ΕΠΙΛΥΣΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ
Ανάλυση με βάση την ιδεολογική τοποθέτηση και την κομματική προέλευση
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ΑΠΑΙΤΕΙΤΑΙ ΕΝΑ ΕΘΝΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ;
Κατά τη γνώμη σας, απαιτείται η εκπόνηση ενός εθνικού σχεδίου για την αντιμετώπιση του δημογραφικού προβλήματος της Ελλάδας 

ή κάτι τέτοιο δεν αποτελεί προτεραιότητα για τη χώρα αυτή τη στιγμή;
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Φύλο & Ηλικία

Άνδρας Γυναίκα 17 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65+

Σίγουρα ναι 74 58 61 59 65 69 72

Μάλλον ναι 15 23 15 21 22 20 18

Μάλλον όχι 6 11 14 11 7 7 5

Σίγουρα όχι 4 5 8 5 5 2 2

ΔΓ/ΔΑ 2 3 2 5 1 2 2

Περιοχή & Αστικότητα

Αττική
Κεντρική 

Μακεδονία
Ήπειρος Κρήτη

Υπόλοιπη 

Ελλάδα
Αστική Ημιαστική Αγροτική 

Σίγουρα ναι 61 63 79 74 68 65 67 68

Μάλλον ναι 19 24 12 17 18 20 21 10

Μάλλον όχι 11 9 3 4 8 8 8 14

Σίγουρα όχι 7 2 5 1 3 5 3 4

ΔΓ/ΔΑ 2 2 1 4 3 3 1 3

ΑΠΑΙΤΕΙΤΑΙ ΕΝΑ ΕΘΝΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ;
Ανάλυση με βάση το φύλο, την ηλικία, την περιοχή κατοικίας και την αστικότητα
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Εκπαίδευση

Έως πρωτοβάθμια Έως δευτεροβάθμια Τριτοβάθμια / μεταπτυχιακά

Σίγουρα ναι 67 67 63

Μάλλον ναι 19 19 20

Μάλλον όχι 8 8 10

Σίγουρα όχι 1 5 5

ΔΓ/ΔΑ 4 2 2

Οικονομική κατάσταση
Δυσκολεύομαι / 

Δεν τα βγάζω πέρα

Τα βγάζω πέρα αλλά 

δεν αποταμιεύω
Είμαι σχετικά άνετος-η οικονομικά

Σίγουρα ναι 68 63 65

Μάλλον ναι 16 22 23

Μάλλον όχι 8 10 5

Σίγουρα όχι 4 3 7

ΔΓ/ΔΑ 3 2 1

ΑΠΑΙΤΕΙΤΑΙ ΕΝΑ ΕΘΝΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ;
Ανάλυση με βάση το επίπεδο εκπαίδευσης και την οικονομική κατάσταση
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Ιδεολογική τοποθέτηση

Αριστερά Κεντροαριστερά Κέντρο Κεντροδεξιά Δεξιά
Δεν με εκφράζει 

ο διαχωρισμός

Σίγουρα ναι 57 66 69 63 82 63

Μάλλον ναι 21 21 21 22 11 17

Μάλλον όχι 13 9 6 10 4 9

Σίγουρα όχι 7 3 3 2 2 7

ΔΓ/ΔΑ 2 1 1 5 1 3

Κομματική προέλευση (ψήφος στις εκλογές 2019)

Νέα Δημοκρατία ΣΥΡΙΖΑ
Κίνημα 

Αλλαγής
ΚΚΕ

Ελληνική 

Λύση
ΜέΡΑ25

Άλλο 

κόμμα

Αποχή /

Λευκό-Άκυρο/ΔΑ

Σίγουρα ναι 71 63 73 48 77 63 71 57

Μάλλον ναι 18 21 17 21 15 17 11 23

Μάλλον όχι 7 11 7 16 - 6 8 10

Σίγουρα όχι 2 4 3 10 - 8 9 7

ΔΓ/ΔΑ 2 1 - 6 9 7 2 3

ΑΠΑΙΤΕΙΤΑΙ ΕΝΑ ΕΘΝΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ;
Ανάλυση με βάση την ιδεολογική τοποθέτηση και την κομματική προέλευση
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ΑΠΗΧΗΣΗ ΜΕΤΡΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟΥ (1/2)
Συμφωνείτε ή διαφωνείτε με την υιοθέτηση καθενός από τα παρακάτω μέτρα από την πολιτεία για την αντιμετώπιση του 

δημογραφικού προβλήματος;
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Κίνητρα για νέους εργαζόμενους/επαγγελματίες να εγκατασταθούν στην 
επαρχία

Αύξηση των δημόσιων δομών φροντίδας βρεφών και παιδιών 
προσχολικής ηλικίας σε όλη την επικράτεια

Έμφαση στον πρωτογενή τομέα (γεωργικο-κτηνοτροφικός κλάδος) και 
δημιουργία κατάλληλων συνοδευτικών προϋποθέσεων ώστε η επαρχία 

να γίνει ελκυστική επιλογή των νέων για να ζήσουν

Εκπαίδευση παιδιών και εφήβων σχετικά με τη σημασία της ίσης 
παροχής φροντίδας από τους γονείς και γενικά της σημασίας του 

γονεϊκού ρόλου

Κοινωνική κατοικία (στέγη για ενοικίαση σε νέους, φοιτητές, νεαρά 
ζευγάρια, οικονομικά ευάλωτους, θύματα βίας, θύματα καταστροφών, 

πρόσφυγες κ.α.)

Παρότρυνση εταιρειών/επιχειρήσεων για συνέργειες στη δημιουργία 
μονάδων φροντίδας παιδιών των εργαζομένων γονιών

Καθολική υιοθέτηση της άδειας πατρότητας από όλους τους 
επαγγελματικούς τομείς και αύξηση της διάρκειας αυτής

Σίγουρα συμφωνώ Μάλλον συμφωνώ Μάλλον διαφωνώ Σίγουρα διαφωνώ ΔΓ/ΔΑ

96
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93

92
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90
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Φύλο & Ηλικία
“Σίγουρα συμφωνώ & Μάλλον συμφωνώ” Άνδρας Γυναίκα 17 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65+

Κίνητρα για νέους εργαζόμενους/επαγγελματίες να 

εγκατασταθούν στην επαρχία
95 97 92 96 99 97 96

Αύξηση των δημόσιων δομών φροντίδας βρεφών 

και παιδιών προσχολικής ηλικίας σε όλη την 

επικράτεια

96 97 96 95 95 97 98

Έμφαση στον πρωτογενή τομέα (γεωργικο-

κτηνοτροφικός κλάδος) και δημιουργία κατάλληλων 

συνοδευτικών προϋποθέσεων ώστε η επαρχία να 

γίνει ελκυστική επιλογή των νέων για να ζήσουν

92 96 87 94 98 98 95

Εκπαίδευση παιδιών και εφήβων σχετικά με τη 

σημασία της ίσης παροχής φροντίδας από τους 

γονείς και γενικά της σημασίας του γονεϊκού ρόλου

92 93 88 92 94 97 94

Κοινωνική κατοικία (στέγη για ενοικίαση σε νέους, 

φοιτητές, νεαρά ζευγάρια, οικονομικά ευάλωτους, 

θύματα βίας, θύματα καταστροφών, πρόσφυγες 

κ.α.)

92 93 94 89 92 93 93

Παρότρυνση εταιρειών/επιχειρήσεων για 

συνέργειες στη δημιουργία μονάδων φροντίδας 

παιδιών των εργαζομένων γονιών
90 95 90 92 95 95 91

Καθολική υιοθέτηση της άδειας πατρότητας από 

όλους τους επαγγελματικούς τομείς και αύξηση της 

διάρκειας αυτής

90 90 95 89 88 88 89

ΑΠΗΧΗΣΗ ΜΕΤΡΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟΥ (1/2)
Ανάλυση με βάση το φύλο και την ηλικία
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Περιοχή & Αστικότητα

“Σίγουρα συμφωνώ & Μάλλον συμφωνώ” Αττική
Κεντρική 

Μακεδονία
Ήπειρος Κρήτη

Υπόλοιπη 

Ελλάδα
Αστική Ημιαστική Αγροτική 

Κίνητρα για νέους εργαζόμενους/επαγγελματίες να 

εγκατασταθούν στην επαρχία
94 94 100 97 98 96 94 97

Αύξηση των δημόσιων δομών φροντίδας βρεφών και 

παιδιών προσχολικής ηλικίας σε όλη την επικράτεια
96 97 100 97 96 96 96 98

Έμφαση στον πρωτογενή τομέα (γεωργικο-

κτηνοτροφικός κλάδος) και δημιουργία κατάλληλων 

συνοδευτικών προϋποθέσεων ώστε η επαρχία να 

γίνει ελκυστική επιλογή των νέων για να ζήσουν

92 93 98 94 96 94 93 95

Εκπαίδευση παιδιών και εφήβων σχετικά με τη 

σημασία της ίσης παροχής φροντίδας από τους 

γονείς και γενικά της σημασίας του γονεϊκού ρόλου

92 94 100 93 92 94 90 92

Κοινωνική κατοικία (στέγη για ενοικίαση σε νέους, 

φοιτητές, νεαρά ζευγάρια, οικονομικά ευάλωτους, 

θύματα βίας, θύματα καταστροφών, πρόσφυγες κ.α.)

93 95 98 90 90 94 88 91

Παρότρυνση εταιρειών/επιχειρήσεων για συνέργειες 

στη δημιουργία μονάδων φροντίδας παιδιών των 

εργαζομένων γονιών

91 93 95 90 93 93 93 90

Καθολική υιοθέτηση της άδειας πατρότητας από 

όλους τους επαγγελματικούς τομείς και αύξηση της 

διάρκειας αυτής
91 89 99 90 88 90 86 92

ΑΠΗΧΗΣΗ ΜΕΤΡΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟΥ (1/2)
Ανάλυση με βάση την περιοχή κατοικίας και την αστικότητα
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Επίπεδο εκπαίδευσης
“Σίγουρα συμφωνώ & Μάλλον συμφωνώ” Έως πρωτοβάθμια Έως δευτεροβάθμια Τριτοβάθμια / μεταπτυχιακά

Κίνητρα για νέους εργαζόμενους/επαγγελματίες να 

εγκατασταθούν στην επαρχία
94 97 95

Αύξηση των δημόσιων δομών φροντίδας βρεφών και 

παιδιών προσχολικής ηλικίας σε όλη την επικράτεια
95 96 97

Έμφαση στον πρωτογενή τομέα (γεωργικο-

κτηνοτροφικός κλάδος) και δημιουργία κατάλληλων 

συνοδευτικών προϋποθέσεων ώστε η επαρχία να 

γίνει ελκυστική επιλογή των νέων για να ζήσουν

94 95 92

Εκπαίδευση παιδιών και εφήβων σχετικά με τη 

σημασία της ίσης παροχής φροντίδας από τους 

γονείς και γενικά της σημασίας του γονεϊκού ρόλου
86 95 92

Κοινωνική κατοικία (στέγη για ενοικίαση σε νέους, 

φοιτητές, νεαρά ζευγάρια, οικονομικά ευάλωτους, 

θύματα βίας, θύματα καταστροφών, πρόσφυγες κ.α.)

90 94 91

Παρότρυνση εταιρειών/επιχειρήσεων για συνέργειες 

στη δημιουργία μονάδων φροντίδας παιδιών των 

εργαζομένων γονιών
94 93 90

Καθολική υιοθέτηση της άδειας πατρότητας από 

όλους τους επαγγελματικούς τομείς και αύξηση της 

διάρκειας αυτής
82 90 92

ΑΠΗΧΗΣΗ ΜΕΤΡΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟΥ (1/2)
Ανάλυση με βάση το επίπεδο εκπαίδευσης
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Οικονομική κατάσταση

“Σίγουρα συμφωνώ & Μάλλον συμφωνώ”
Δυσκολεύομαι / 

Δεν τα βγάζω πέρα

Τα βγάζω πέρα αλλά 

δεν αποταμιεύω
Είμαι σχετικά άνετος-η οικονομικά

Κίνητρα για νέους εργαζόμενους/επαγγελματίες να 

εγκατασταθούν στην επαρχία
96 98 91

Αύξηση των δημόσιων δομών φροντίδας βρεφών και 

παιδιών προσχολικής ηλικίας σε όλη την επικράτεια
97 96 95

Έμφαση στον πρωτογενή τομέα (γεωργικο-

κτηνοτροφικός κλάδος) και δημιουργία κατάλληλων 

συνοδευτικών προϋποθέσεων ώστε η επαρχία να 

γίνει ελκυστική επιλογή των νέων για να ζήσουν

95 95 90

Εκπαίδευση παιδιών και εφήβων σχετικά με τη 

σημασία της ίσης παροχής φροντίδας από τους γονείς 

και γενικά της σημασίας του γονεϊκού ρόλου
92 94 90

Κοινωνική κατοικία (στέγη για ενοικίαση σε νέους, 

φοιτητές, νεαρά ζευγάρια, οικονομικά ευάλωτους, 

θύματα βίας, θύματα καταστροφών, πρόσφυγες κ.α.)
92 93 89

Παρότρυνση εταιρειών/επιχειρήσεων για συνέργειες 

στη δημιουργία μονάδων φροντίδας παιδιών των 

εργαζομένων γονιών

92 94 89

Καθολική υιοθέτηση της άδειας πατρότητας από 

όλους τους επαγγελματικούς τομείς και αύξηση της 

διάρκειας αυτής
88 91 90

ΑΠΗΧΗΣΗ ΜΕΤΡΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟΥ (1/2)
Ανάλυση με βάση την οικονομική κατάσταση
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Ιδεολογική τοποθέτηση

“Σίγουρα συμφωνώ & Μάλλον συμφωνώ” Αριστερά Κεντροαριστερά Κέντρο Κεντροδεξιά Δεξιά
Δεν με εκφράζει 

ο διαχωρισμός

Κίνητρα για νέους εργαζόμενους/επαγγελματίες να 

εγκατασταθούν στην επαρχία
94 95 98 97 95 96

Αύξηση των δημόσιων δομών φροντίδας βρεφών 

και παιδιών προσχολικής ηλικίας σε όλη την 

επικράτεια
98 97 97 95 96 94

Έμφαση στον πρωτογενή τομέα (γεωργικο-

κτηνοτροφικός κλάδος) και δημιουργία κατάλληλων 

συνοδευτικών προϋποθέσεων ώστε η επαρχία να 

γίνει ελκυστική επιλογή των νέων για να ζήσουν

93 90 98 96 96 94

Εκπαίδευση παιδιών και εφήβων σχετικά με τη 

σημασία της ίσης παροχής φροντίδας από τους 

γονείς και γενικά της σημασίας του γονεϊκού ρόλου

95 95 94 93 91 88

Κοινωνική κατοικία (στέγη για ενοικίαση σε νέους, 

φοιτητές, νεαρά ζευγάρια, οικονομικά ευάλωτους, 

θύματα βίας, θύματα καταστροφών, πρόσφυγες 

κ.α.)

97 97 95 89 82 90

Παρότρυνση εταιρειών/επιχειρήσεων για 

συνέργειες στη δημιουργία μονάδων φροντίδας 

παιδιών των εργαζομένων γονιών
88 94 95 97 90 91

Καθολική υιοθέτηση της άδειας πατρότητας από 

όλους τους επαγγελματικούς τομείς και αύξηση της 

διάρκειας αυτής

96 93 92 87 84 85

ΑΠΗΧΗΣΗ ΜΕΤΡΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟΥ (1/2)
Ανάλυση με βάση την ιδεολογική τοποθέτηση
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Κομματική προέλευση (ψήφος στις εκλογές 2019)

“Σίγουρα συμφωνώ & Μάλλον συμφωνώ”
Νέα 

Δημοκρατία
ΣΥΡΙΖΑ

Κίνημα 

Αλλαγής
ΚΚΕ

Ελληνική 

Λύση
ΜέΡΑ25

Άλλο 

κόμμα

Αποχή /

Λευκό-Άκυρο/ΔΑ

Κίνητρα για νέους εργαζόμενους/επαγγελματίες να 

εγκατασταθούν στην επαρχία
96 95 97 95 94 93 97 96

Αύξηση των δημόσιων δομών φροντίδας βρεφών και 

παιδιών προσχολικής ηλικίας σε όλη την επικράτεια
97 96 97 93 96 93 94 98

Έμφαση στον πρωτογενή τομέα (γεωργικο-

κτηνοτροφικός κλάδος) και δημιουργία κατάλληλων 

συνοδευτικών προϋποθέσεων ώστε η επαρχία να 

γίνει ελκυστική επιλογή των νέων για να ζήσουν

96 91 91 94 100 90 98 95

Εκπαίδευση παιδιών και εφήβων σχετικά με τη 

σημασία της ίσης παροχής φροντίδας από τους 

γονείς και γενικά της σημασίας του γονεϊκού ρόλου
93 94 99 90 87 94 86 93

Κοινωνική κατοικία (στέγη για ενοικίαση σε νέους, 

φοιτητές, νεαρά ζευγάρια, οικονομικά ευάλωτους, 

θύματα βίας, θύματα καταστροφών, πρόσφυγες κ.α.)
88 97 97 96 74 90 85 95

Παρότρυνση εταιρειών/επιχειρήσεων για συνέργειες 

στη δημιουργία μονάδων φροντίδας παιδιών των 

εργαζομένων γονιών
94 92 96 80 97 90 84 94

Καθολική υιοθέτηση της άδειας πατρότητας από 

όλους τους επαγγελματικούς τομείς και αύξηση της 

διάρκειας αυτής

88 95 94 91 80 90 84 89

ΑΠΗΧΗΣΗ ΜΕΤΡΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟΥ (1/2)
Ανάλυση με βάση την ιδεολογική τοποθέτηση και την κομματική προέλευση
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ΑΠΗΧΗΣΗ ΜΕΤΡΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟΥ (2/2)
Συμφωνείτε ή διαφωνείτε με την υιοθέτηση καθενός από τα παρακάτω μέτρα από την πολιτεία για την αντιμετώπιση του 

δημογραφικού προβλήματος;
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Περαιτέρω αύξηση του οικονομικού κινήτρου τεκνοποίησης (2000 
Ευρώ) στα νεαρά ζευγάρια

Δυνατότητα τηλεργασίας σε νέους γονείς (απομακρυσμένη εργασία)

Επίδομα και σε άνεργους άνδρες γονείς για φύλαξη/φροντίδα παιδιών

Μάθημα οικογενειακού προγραμματισμού στο σχολείο και 
ευαισθητοποίηση για τη σημασία της γεννητικότητας αλλά και των 

επιπτώσεων του δημογραφικού προβλήματος για το μέλλον της χώρας

Απαλλαγή από τον φόρο εισοδήματος για άτομα κάτω των 30 ετών

Αποτελεσματική ένταξη οικονομικών μεταναστών και προσφύγων που 
βρίσκονται ήδη στη χώρα μας

Σίγουρα συμφωνώ Μάλλον συμφωνώ Μάλλον διαφωνώ Σίγουρα διαφωνώ ΔΓ/ΔΑ
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Φύλο & Ηλικία

“Σίγουρα συμφωνώ & Μάλλον συμφωνώ” Άνδρας Γυναίκα 17 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65+

Περαιτέρω αύξηση του οικονομικού 

κινήτρου τεκνοποίησης (2000 Ευρώ) 

στα νεαρά ζευγάρια

88 90 81 89 94 92 91

Δυνατότητα τηλεργασίας σε νέους 

γονείς 
85 87 88 85 85 88 84

Επίδομα και σε άνεργους άνδρες 

γονείς για φύλαξη/φροντίδα παιδιών
85 86 83 86 86 90 84

Μάθημα οικογενειακού 

προγραμματισμού στο σχολείο και 

ευαισθητοποίηση για τη σημασία της 

γεννητικότητας αλλά και των 

επιπτώσεων του δημογραφικού 

προβλήματος για το μέλλον της χώρας

83 83 68 80 90 91 87

Απαλλαγή από τον φόρο εισοδήματος 

για άτομα κάτω των 30 ετών
75 73 81 73 76 77 66

Αποτελεσματική ένταξη οικονομικών 

μεταναστών και προσφύγων που 

βρίσκονται ήδη στη χώρα μας

58 61 65 55 53 62 60

ΑΠΗΧΗΣΗ ΜΕΤΡΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟΥ (2/2)
Ανάλυση με βάση το φύλο και την ηλικία
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Περιοχή & Αστικότητα

“Σίγουρα συμφωνώ & Μάλλον συμφωνώ” Αττική
Κεντρική 

Μακεδονία
Ήπειρος Κρήτη

Υπόλοιπη 

Ελλάδα
Αστική Ημιαστική Αγροτική 

Περαιτέρω αύξηση του οικονομικού 

κινήτρου τεκνοποίησης (2000 Ευρώ) 

στα νεαρά ζευγάρια

85 91 99 91 91 90 86 89

Δυνατότητα τηλεργασίας σε νέους 

γονείς 
86 86 87 86 86 87 88 78

Επίδομα και σε άνεργους άνδρες 

γονείς για φύλαξη/φροντίδα παιδιών
87 87 97 76 84 87 78 89

Μάθημα οικογενειακού 

προγραμματισμού στο σχολείο και 

ευαισθητοποίηση για τη σημασία 

της γεννητικότητας αλλά και των 

επιπτώσεων του δημογραφικού 

προβλήματος για το μέλλον της 

χώρας

81 84 80 84 85 82 90 81

Απαλλαγή από τον φόρο 

εισοδήματος για άτομα κάτω των 30 

ετών

70 75 84 73 77 75 74 75

Αποτελεσματική ένταξη οικονομικών 

μεταναστών και προσφύγων που 

βρίσκονται ήδη στη χώρα μας

62 56 78 55 58 62 51 57

ΑΠΗΧΗΣΗ ΜΕΤΡΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟΥ (2/2)
Ανάλυση με βάση την περιοχή κατοικίας και την αστικότητα
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Επίπεδο εκπαίδευσης

“Σίγουρα συμφωνώ & Μάλλον συμφωνώ” Έως πρωτοβάθμια Έως δευτεροβάθμια Τριτοβάθμια / μεταπτυχιακά

Περαιτέρω αύξηση του οικονομικού 

κινήτρου τεκνοποίησης (2000 Ευρώ) στα 

νεαρά ζευγάρια

91 90 87

Δυνατότητα τηλεργασίας σε νέους γονείς 84 87 86

Επίδομα και σε άνεργους άνδρες γονείς για 

φύλαξη/φροντίδα παιδιών
84 87 84

Μάθημα οικογενειακού προγραμματισμού 

στο σχολείο και ευαισθητοποίηση για τη 

σημασία της γεννητικότητας αλλά και των 

επιπτώσεων του δημογραφικού 

προβλήματος για το μέλλον της χώρας

83 87 77

Απαλλαγή από τον φόρο εισοδήματος για 

άτομα κάτω των 30 ετών
67 76 74

Αποτελεσματική ένταξη οικονομικών 

μεταναστών και προσφύγων που 

βρίσκονται ήδη στη χώρα μας

45 60 64

ΑΠΗΧΗΣΗ ΜΕΤΡΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟΥ (2/2)
Ανάλυση με βάση το επίπεδο εκπαίδευσης
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Οικονομική κατάσταση

“Σίγουρα συμφωνώ & Μάλλον συμφωνώ”
Δυσκολεύομαι / 

Δεν τα βγάζω πέρα

Τα βγάζω πέρα αλλά 

δεν αποταμιεύω
Είμαι σχετικά άνετος-η οικονομικά

Περαιτέρω αύξηση του οικονομικού κινήτρου 

τεκνοποίησης (2000 Ευρώ) στα νεαρά 

ζευγάρια

90 89 86

Δυνατότητα τηλεργασίας σε νέους γονείς 83 88 91

Επίδομα και σε άνεργους άνδρες γονείς για 

φύλαξη/φροντίδα παιδιών
88 84 79

Μάθημα οικογενειακού προγραμματισμού 

στο σχολείο και ευαισθητοποίηση για τη 

σημασία της γεννητικότητας αλλά και των 

επιπτώσεων του δημογραφικού 

προβλήματος για το μέλλον της χώρας

82 85 80

Απαλλαγή από τον φόρο εισοδήματος για 

άτομα κάτω των 30 ετών
75 75 67

Αποτελεσματική ένταξη οικονομικών 

μεταναστών και προσφύγων που βρίσκονται 

ήδη στη χώρα μας

57 62 62

ΑΠΗΧΗΣΗ ΜΕΤΡΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟΥ (2/2)
Ανάλυση με βάση την οικονομική κατάσταση
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Ιδεολογική τοποθέτηση

“Σίγουρα συμφωνώ & Μάλλον συμφωνώ” Αριστερά Κεντροαριστερά Κέντρο Κεντροδεξιά Δεξιά
Δεν με εκφράζει 

ο διαχωρισμός

Περαιτέρω αύξηση του οικονομικού 

κινήτρου τεκνοποίησης (2000 Ευρώ) 

στα νεαρά ζευγάρια

87 91 91 93 91 83

Δυνατότητα τηλεργασίας σε νέους 

γονείς 
79 89 89 92 89 82

Επίδομα και σε άνεργους άνδρες γονείς 

για φύλαξη/φροντίδα παιδιών
92 89 88 82 78 80

Μάθημα οικογενειακού 

προγραμματισμού στο σχολείο και 

ευαισθητοποίηση για τη σημασία της 

γεννητικότητας αλλά και των 

επιπτώσεων του δημογραφικού 

προβλήματος για το μέλλον της χώρας

76 86 91 90 87 73

Απαλλαγή από τον φόρο εισοδήματος 

για άτομα κάτω των 30 ετών
82 76 70 72 74 68

Αποτελεσματική ένταξη οικονομικών 

μεταναστών και προσφύγων που 

βρίσκονται ήδη στη χώρα μας

88 77 60 51 28 39

ΑΠΗΧΗΣΗ ΜΕΤΡΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟΥ (2/2)
Ανάλυση με βάση την ιδεολογική τοποθέτηση
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Κομματική προέλευση (ψήφος στις εκλογές 2019)

“Σίγουρα συμφωνώ & Μάλλον συμφωνώ”
Νέα 

Δημοκρατία
ΣΥΡΙΖΑ

Κίνημα 

Αλλαγής
ΚΚΕ

Ελληνική 

Λύση
ΜέΡΑ25

Άλλο 

κόμμα

Αποχή /

Λευκό-Άκυρο/ΔΑ

Περαιτέρω αύξηση του οικονομικού 

κινήτρου τεκνοποίησης (2000 Ευρώ) 

στα νεαρά ζευγάρια

91 89 96 86 94 67 85 87

Δυνατότητα τηλεργασίας σε νέους 

γονείς 
89 85 92 64 80 90 88 85

Επίδομα και σε άνεργους άνδρες 

γονείς για φύλαξη/φροντίδα παιδιών
83 93 86 86 81 79 77 84

Μάθημα οικογενειακού 

προγραμματισμού στο σχολείο και 

ευαισθητοποίηση για τη σημασία της 

γεννητικότητας αλλά και των 

επιπτώσεων του δημογραφικού 

προβλήματος για το μέλλον της χώρας

87 84 87 70 76 70 78 81

Απαλλαγή από τον φόρο εισοδήματος 

για άτομα κάτω των 30 ετών
71 79 75 76 94 73 71 70

Αποτελεσματική ένταξη οικονομικών 

μεταναστών και προσφύγων που 

βρίσκονται ήδη στη χώρα μας

49 81 66 75 10 77 33 56

ΑΠΗΧΗΣΗ ΜΕΤΡΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟΥ (2/2)
Ανάλυση με βάση την ιδεολογική τοποθέτηση και την κομματική προέλευση
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Το δημογραφικό πρόβλημα στην Ελλάδα

ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΤΟΠΙΚΑ

Επιπτώσεις στην περιοχή τους
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ΑΠΟΨΗ ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΟΥΣ
Πιο συγκεκριμένα για τον τόπο κατοικίας σας, θα λέγατε ότι η περιοχή σας αντιμετωπίζει δημογραφικό πρόβλημα, δηλαδή θεωρείτε 

ότι μειώνεται ο πληθυσμός της περιοχής σας; 
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Φύλο & Ηλικία

Άνδρας Γυναίκα 17 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65+

Σίγουρα ναι 43 42 38 40 40 46 48

Μάλλον ναι 29 27 30 31 28 28 25

Μάλλον όχι 16 17 15 16 20 18 15

Σίγουρα όχι 7 10 11 9 10 5 8

ΔΓ/ΔΑ 5 4 5 4 3 4 4

Περιοχή & Αστικότητα

Αττική
Κεντρική 

Μακεδονία
Ήπειρος Κρήτη

Υπόλοιπη 

Ελλάδα
Αστική Ημιαστική Αγροτική 

Σίγουρα ναι 21 42 63 44 62 36 50 76

Μάλλον ναι 30 29 34 32 25 30 31 14

Μάλλον όχι 26 18 2 21 8 19 14 5

Σίγουρα όχι 15 7 - 3 5 11 3 4

ΔΓ/ΔΑ 8 3 1 1 2 5 2 1

ΑΠΟΨΗ ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΟΥΣ
Ανάλυση με βάση το φύλο, την ηλικία, την περιοχή κατοικίας και την αστικότητα
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Εκπαίδευση

Έως πρωτοβάθμια Έως δευτεροβάθμια Τριτοβάθμια / μεταπτυχιακά

Σίγουρα ναι 63 42 38

Μάλλον ναι 17 30 29

Μάλλον όχι 12 16 20

Σίγουρα όχι 4 9 10

ΔΓ/ΔΑ 3 5 4

Οικονομική κατάσταση
Δυσκολεύομαι / 

Δεν τα βγάζω πέρα

Τα βγάζω πέρα αλλά 

δεν αποταμιεύω
Είμαι σχετικά άνετος-η οικονομικά

Σίγουρα ναι 49 39 33

Μάλλον ναι 25 30 31

Μάλλον όχι 16 17 19

Σίγουρα όχι 6 11 9

ΔΓ/ΔΑ 4 4 8

ΑΠΟΨΗ ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΟΥΣ
Ανάλυση με βάση το επίπεδο εκπαίδευσης και την οικονομική κατάσταση
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Ιδεολογική τοποθέτηση

Αριστερά Κεντροαριστερά Κέντρο Κεντροδεξιά Δεξιά
Δεν με εκφράζει 

ο διαχωρισμός

Σίγουρα ναι 41 40 43 35 56 45

Μάλλον ναι 26 29 30 32 26 23

Μάλλον όχι 16 19 17 21 13 14

Σίγουρα όχι 12 9 8 7 2 12

ΔΓ/ΔΑ 5 3 2 6 3 6

Κομματική προέλευση (ψήφος στις εκλογές 2019)

Νέα Δημοκρατία ΣΥΡΙΖΑ
Κίνημα 

Αλλαγής
ΚΚΕ

Ελληνική 

Λύση
ΜέΡΑ25

Άλλο 

κόμμα

Αποχή /

Λευκό-Άκυρο/ΔΑ

Σίγουρα ναι 44 44 39 44 63 35 56 31

Μάλλον ναι 30 28 31 16 26 26 20 31

Μάλλον όχι 16 17 21 23 8 14 10 17

Σίγουρα όχι 6 9 7 15 3 12 10 14

ΔΓ/ΔΑ 4 3 3 2 - 13 4 7

ΑΠΟΨΗ ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΟΥΣ
Ανάλυση με βάση την ιδεολογική τοποθέτηση και την κομματική προέλευση
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ΕΠΙΔΡΑΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ ΣΤΗ ΖΩΗ ΤΟΥΣ
Πόσο θα λέγατε ότι επηρεάζει τη δική σας ζωή το δημογραφικό πρόβλημα στην περιοχή σας;
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Πολύ Αρκετά Λίγο Καθόλου ΔΓ/ΔΑ
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Βάση: Όσοι πιστεύουν ότι η περιοχή τους αντιμετωπίζει δημογραφικό πρόβλημα
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Φύλο & Ηλικία

Άνδρας Γυναίκα 17 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65+

Πολύ 24 19 27 18 21 20 20

Αρκετά 40 32 29 44 33 41 34

Λίγο 23 28 32 20 32 21 22

Καθόλου 12 21 10 18 13 17 23

ΔΓ/ΔΑ 1 - 2 - - 1 1

Περιοχή & Αστικότητα

Αττική
Κεντρική 

Μακεδονία
Ήπειρος Κρήτη

Υπόλοιπη 

Ελλάδα
Αστική Ημιαστική Αγροτική 

Πολύ 14 21 21 27 25 19 25 28

Αρκετά 36 33 40 38 36 36 34 40

Λίγο 26 24 34 19 26 27 26 18

Καθόλου 23 21 6 13 14 18 14 14

ΔΓ/ΔΑ 1 1 - 4 - 1 1 -

ΕΠΙΔΡΑΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ ΣΤΗ ΖΩΗ ΤΟΥΣ
Ανάλυση με βάση το φύλο, την ηλικία, την περιοχή κατοικίας και την αστικότητα
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Εκπαίδευση

Έως πρωτοβάθμια Έως δευτεροβάθμια Τριτοβάθμια / μεταπτυχιακά

Πολύ 32 18 23

Αρκετά 35 37 34

Λίγο 15 25 30

Καθόλου 17 20 12

ΔΓ/ΔΑ 1 1 1

Οικονομική κατάσταση
Δυσκολεύομαι / 

Δεν τα βγάζω πέρα

Τα βγάζω πέρα αλλά 

δεν αποταμιεύω
Είμαι σχετικά άνετος-η οικονομικά

Πολύ 26 18 15

Αρκετά 39 33 32

Λίγο 24 28 23

Καθόλου 11 21 28

ΔΓ/ΔΑ 1 - 2

ΕΠΙΔΡΑΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ ΣΤΗ ΖΩΗ ΤΟΥΣ
Ανάλυση με βάση το επίπεδο εκπαίδευσης και την οικονομική κατάσταση
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Ιδεολογική τοποθέτηση

Αριστερά Κεντροαριστερά Κέντρο Κεντροδεξιά Δεξιά
Δεν με εκφράζει 

ο διαχωρισμός

Πολύ 20 10 18 16 28 37

Αρκετά 37 45 32 35 33 31

Λίγο 30 30 26 30 19 17

Καθόλου 14 14 24 19 18 15

ΔΓ/ΔΑ - 1 - - 3 1

Κομματική προέλευση (ψήφος στις εκλογές 2019)

Νέα Δημοκρατία ΣΥΡΙΖΑ
Κίνημα 

Αλλαγής
ΚΚΕ

Ελληνική 

Λύση
ΜέΡΑ25

Άλλο 

κόμμα

Αποχή /

Λευκό-Άκυρο/ΔΑ

Πολύ 23 14 16 11 35 35 46 20

Αρκετά 35 41 43 50 26 37 17 35

Λίγο 26 31 18 14 19 26 24 22

Καθόλου 15 15 23 25 20 2 11 23

ΔΓ/ΔΑ 1 - - - - - 2 1

ΕΠΙΔΡΑΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ ΣΤΗ ΖΩΗ ΤΟΥΣ
Ανάλυση με βάση την ιδεολογική τοποθέτηση και την κομματική προέλευση
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ΤΟΜΕΙΣ ΠΟΥ ΕΠΙΔΡΑ ΑΡΝΗΤΙΚΑ ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΟΥΣ
Πιο ειδικά, πόσο επηρεάζει αρνητικά η μείωση του πληθυσμού την περιοχή σας, σε κάθε έναν από τους παρακάτω τομείς; 
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Το μέλλον της περιοχής

Τοπική οικονομία και ανάπτυξη

Την αντιμετώπιση της περιοχής σας από το κεντρικό κράτος

Τις δομές εκπαίδευσης στην περιοχή (σχολεία, πανεπιστήμια 
κ.λπ.)

Το γενικότερο επίπεδο των υποδομών της περιοχής

Ψυχολογία των κατοίκων

Ποιότητα ζωής στην περιοχή

Πολύ Αρκετά Λίγο Καθόλου ΔΓ/ΔΑ

87

86

78

77

76

73

72

Βάση: Όσοι πιστεύουν ότι η περιοχή τους αντιμετωπίζει δημογραφικό πρόβλημα
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Φύλο & Ηλικία

“Πολύ & Αρκετά” Άνδρας Γυναίκα 17 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65+

Το μέλλον της περιοχής 88 86 93 88 89 88 80

Τοπική οικονομία και 

ανάπτυξη
85 86 86 88 88 86 84

Την αντιμετώπιση της 

περιοχής σας από το 

κεντρικό κράτος

79 77 77 85 81 80 71

Τις δομές εκπαίδευσης στην 

περιοχή
78 75 82 84 85 74 65

Το γενικότερο επίπεδο των 

υποδομών της περιοχής
76 76 72 76 84 76 74

Ψυχολογία των κατοίκων 72 74 69 75 79 76 70

Ποιότητα ζωής στην περιοχή 70 74 73 71 74 77 66

ΤΟΜΕΙΣ ΠΟΥ ΕΠΙΔΡΑ ΑΡΝΗΤΙΚΑ ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΟΥΣ
Ανάλυση με βάση το φύλο και την ηλικία
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Περιοχή & Αστικότητα

“Πολύ & Αρκετά” Αττική
Κεντρική 

Μακεδονία
Ήπειρος Κρήτη

Υπόλοιπη 

Ελλάδα
Αστική Ημιαστική Αγροτική 

Το μέλλον της περιοχής 78 91 90 85 90 84 90 94

Τοπική οικονομία και 

ανάπτυξη
76 86 96 81 91 84 87 92

Την αντιμετώπιση της 

περιοχής σας από το 

κεντρικό κράτος

70 76 81 84 82 76 81 85

Τις δομές εκπαίδευσης στην 

περιοχή
71 83 73 74 78 74 77 88

Το γενικότερο επίπεδο των 

υποδομών της περιοχής
66 82 75 81 78 72 84 86

Ψυχολογία των κατοίκων 65 75 67 63 78 72 72 81

Ποιότητα ζωής στην περιοχή 67 71 79 70 74 70 72 81

ΤΟΜΕΙΣ ΠΟΥ ΕΠΙΔΡΑ ΑΡΝΗΤΙΚΑ ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΟΥΣ
Ανάλυση με βάση την περιοχή κατοικίας και την αστικότητα
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Επίπεδο εκπαίδευσης

“Πολύ & Αρκετά” Έως πρωτοβάθμια Έως δευτεροβάθμια Τριτοβάθμια / μεταπτυχιακά

Το μέλλον της περιοχής 79 88 88

Τοπική οικονομία και ανάπτυξη 82 86 87

Την αντιμετώπιση της περιοχής σας 

από το κεντρικό κράτος
78 79 76

Τις δομές εκπαίδευσης στην περιοχή 70 78 78

Το γενικότερο επίπεδο των υποδομών 

της περιοχής
78 75 76

Ψυχολογία των κατοίκων 68 74 74

Ποιότητα ζωής στην περιοχή 74 71 71

ΤΟΜΕΙΣ ΠΟΥ ΕΠΙΔΡΑ ΑΡΝΗΤΙΚΑ ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΟΥΣ
Ανάλυση με βάση το επίπεδο εκπαίδευσης
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Οικονομική κατάσταση

“Πολύ & Αρκετά”
Δυσκολεύομαι / 

Δεν τα βγάζω πέρα

Τα βγάζω πέρα αλλά 

δεν αποταμιεύω
Είμαι σχετικά άνετος-η οικονομικά

Το μέλλον της περιοχής 88 86 83

Τοπική οικονομία και ανάπτυξη 89 85 72

Την αντιμετώπιση της περιοχής σας 

από το κεντρικό κράτος
85 73 59

Τις δομές εκπαίδευσης στην περιοχή 82 74 62

Το γενικότερο επίπεδο των υποδομών 

της περιοχής
80 74 63

Ψυχολογία των κατοίκων 78 69 68

Ποιότητα ζωής στην περιοχή 77 66 66

ΤΟΜΕΙΣ ΠΟΥ ΕΠΙΔΡΑ ΑΡΝΗΤΙΚΑ ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΟΥΣ
Ανάλυση με βάση την οικονομική κατάσταση
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Ιδεολογική τοποθέτηση

“Πολύ & Αρκετά” Αριστερά Κεντροαριστερά Κέντρο Κεντροδεξιά Δεξιά
Δεν με εκφράζει 

ο διαχωρισμός

Το μέλλον της περιοχής 92 89 80 82 90 87

Τοπική οικονομία και ανάπτυξη 91 90 81 80 84 88

Την αντιμετώπιση της περιοχής 

σας από το κεντρικό κράτος
82 81 73 62 81 85

Τις δομές εκπαίδευσης στην 

περιοχή
87 83 67 64 74 79

Το γενικότερο επίπεδο των 

υποδομών της περιοχής
78 80 72 65 74 82

Ψυχολογία των κατοίκων 79 73 68 72 64 81

Ποιότητα ζωής στην περιοχή 78 73 69 66 68 73

ΤΟΜΕΙΣ ΠΟΥ ΕΠΙΔΡΑ ΑΡΝΗΤΙΚΑ ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΟΥΣ
Ανάλυση με βάση την ιδεολογική τοποθέτηση
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Κομματική προέλευση (ψήφος στις εκλογές 2019)

“Πολύ & Αρκετά” Νέα Δημοκρατία ΣΥΡΙΖΑ
Κίνημα 

Αλλαγής
ΚΚΕ

Ελληνική 

Λύση
ΜέΡΑ25

Άλλο 

κόμμα

Αποχή /

Λευκό-Άκυρο/ΔΑ

Το μέλλον της περιοχής 85 90 82 97 79 95 90 82

Τοπική οικονομία και ανάπτυξη 83 92 85 98 70 85 90 82

Την αντιμετώπιση της περιοχής 

σας από το κεντρικό κράτος
73 84 75 84 79 75 87 74

Τις δομές εκπαίδευσης στην 

περιοχή
71 86 64 90 79 77 74 77

Το γενικότερο επίπεδο των 

υποδομών της περιοχής
72 80 69 84 70 85 81 74

Ψυχολογία των κατοίκων 72 73 71 98 37 80 76 77

Ποιότητα ζωής στην περιοχή 71 74 73 98 48 75 69 70

ΤΟΜΕΙΣ ΠΟΥ ΕΠΙΔΡΑ ΑΡΝΗΤΙΚΑ ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΟΥΣ
Ανάλυση με βάση την ιδεολογική τοποθέτηση και την κομματική προέλευση
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ΤΟΜΕΙΣ ΠΟΥ ΕΠΙΔΡΑ ΑΡΝΗΤΙΚΑ ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΟΥΣ (ΜΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗ)
Και αν έπρεπε να επιλέξετε έναν από αυτούς τομείς, σε ποιον τομέα θα λέγατε ότι το δημογραφικό πρόβλημα έχει τις σημαντικότερες 

αρνητικές επιπτώσεις;
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Τοπική οικονομία και ανάπτυξη

Το μέλλον της περιοχής

Ποιότητα ζωής στην περιοχή

Αντιμετώπιση από το κεντρικό κράτος

Τις δομές εκπαίδευσης στην περιοχή (σχολεία, πανεπιστήμια κ.λπ.)

Ψυχολογία των κατοίκων

Το γενικότερο επίπεδο των υποδομών της περιοχής

Σε όλους το ίδιο

Σε άλλον τομέα/Σε κανέναν - ΔΓ/ΔΑ

Βάση: Όσοι πιστεύουν ότι η περιοχή τους αντιμετωπίζει δημογραφικό πρόβλημα
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Φύλο & Ηλικία

Άνδρας Γυναίκα 17 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65+

Τοπική οικονομία και 

ανάπτυξη
30 34 21 30 32 30 41

Το μέλλον της περιοχής 32 25 32 23 25 33 29

Ποιότητα ζωής στην περιοχή 8 7 11 10 9 7 4

Αντιμετώπιση από το 

κεντρικό κράτος
6 4 8 7 5 5 2

Τις δομές εκπαίδευσης στην 

περιοχή
3 5 3 8 6 2 3

Ψυχολογία των κατοίκων 4 3 2 2 5 3 5

Το γενικότερο επίπεδο των 

υποδομών της περιοχής
1 3 - 1 4 3 3

Σε όλους το ίδιο 14 16 22 13 13 16 11

ΤΟΜΕΙΣ ΠΟΥ ΕΠΙΔΡΑ ΑΡΝΗΤΙΚΑ ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΟΥΣ (ΜΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗ)
Ανάλυση με βάση το φύλο και την ηλικία
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Περιοχή & Αστικότητα

Αττική
Κεντρική 

Μακεδονία
Ήπειρος Κρήτη

Υπόλοιπη 

Ελλάδα
Αστική Ημιαστική Αγροτική 

Τοπική οικονομία και 

ανάπτυξη
26 30 32 41 35 31 36 32

Το μέλλον της περιοχής 27 31 38 31 27 28 25 34

Ποιότητα ζωής στην περιοχή 9 8 4 9 7 8 7 7

Αντιμετώπιση από το 

κεντρικό κράτος
6 4 1 1 5 6 3 4

Τις δομές εκπαίδευσης στην 

περιοχή
6 3 1 1 4 4 6 3

Ψυχολογία των κατοίκων 4 3 3 4 3 4 1 5

Το γενικότερο επίπεδο των 

υποδομών της περιοχής
2 3 - 2 2 2 2 2

Σε όλους το ίδιο 16 16 15 10 14 15 18 13

ΤΟΜΕΙΣ ΠΟΥ ΕΠΙΔΡΑ ΑΡΝΗΤΙΚΑ ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΟΥΣ (ΜΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗ)
Ανάλυση με βάση την περιοχή κατοικίας και την αστικότητα
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Επίπεδο εκπαίδευσης

Έως πρωτοβάθμια Έως δευτεροβάθμια Τριτοβάθμια / μεταπτυχιακά

Τοπική οικονομία και ανάπτυξη 41 32 27

Το μέλλον της περιοχής 19 32 28

Ποιότητα ζωής στην περιοχή 7 7 8

Αντιμετώπιση από το κεντρικό κράτος 5 4 6

Τις δομές εκπαίδευσης στην περιοχή 2 3 6

Ψυχολογία των κατοίκων 4 3 3

Το γενικότερο επίπεδο των υποδομών 

της περιοχής
3 2 4

Σε όλους το ίδιο 17 13 17

ΤΟΜΕΙΣ ΠΟΥ ΕΠΙΔΡΑ ΑΡΝΗΤΙΚΑ ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΟΥΣ (ΜΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗ)
Ανάλυση με βάση το επίπεδο εκπαίδευσης
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Οικονομική κατάσταση

Δυσκολεύομαι / 

Δεν τα βγάζω πέρα

Τα βγάζω πέρα αλλά 

δεν αποταμιεύω
Είμαι σχετικά άνετος-η οικονομικά

Τοπική οικονομία και ανάπτυξη 30 33 36

Το μέλλον της περιοχής 26 30 33

Ποιότητα ζωής στην περιοχή 9 6 8

Αντιμετώπιση από το κεντρικό κράτος 7 3 2

Τις δομές εκπαίδευσης στην περιοχή 4 5 3

Ψυχολογία των κατοίκων 4 2 5

Το γενικότερο επίπεδο των υποδομών 

της περιοχής
2 3 2

Σε όλους το ίδιο 18 13 7

ΤΟΜΕΙΣ ΠΟΥ ΕΠΙΔΡΑ ΑΡΝΗΤΙΚΑ ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΟΥΣ (ΜΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗ)
Ανάλυση με βάση την οικονομική κατάσταση
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Ιδεολογική τοποθέτηση

Αριστερά Κεντροαριστερά Κέντρο Κεντροδεξιά Δεξιά
Δεν με εκφράζει 

ο διαχωρισμός

Τοπική οικονομία και ανάπτυξη 31 32 39 39 24 28

Το μέλλον της περιοχής 25 31 27 23 35 31

Ποιότητα ζωής στην περιοχή 6 9 7 3 12 8

Αντιμετώπιση από το κεντρικό 

κράτος
7 6 5 5 4 3

Τις δομές εκπαίδευσης στην 

περιοχή
5 6 3 6 2 3

Ψυχολογία των κατοίκων 4 1 4 3 4 3

Το γενικότερο επίπεδο των 

υποδομών της περιοχής
3 2 3 1 2 2

Σε όλους το ίδιο 18 11 8 14 15 21

ΤΟΜΕΙΣ ΠΟΥ ΕΠΙΔΡΑ ΑΡΝΗΤΙΚΑ ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΟΥΣ (ΜΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗ)
Ανάλυση με βάση την ιδεολογική τοποθέτηση
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Κομματική προέλευση (ψήφος στις εκλογές 2019)

Νέα Δημοκρατία ΣΥΡΙΖΑ
Κίνημα 

Αλλαγής
ΚΚΕ

Ελληνική 

Λύση
ΜέΡΑ25

Άλλο 

κόμμα

Αποχή /

Λευκό-Άκυρο/ΔΑ

Τοπική οικονομία και ανάπτυξη 37 37 41 23 4 15 26 23

Το μέλλον της περιοχής 29 25 32 36 26 24 24 36

Ποιότητα ζωής στην περιοχή 6 8 4 3 13 11 14 7

Αντιμετώπιση από το κεντρικό 

κράτος
4 6 4 14 6 - 9 4

Τις δομές εκπαίδευσης στην 

περιοχή
5 5 1 2 5 - - 6

Ψυχολογία των κατοίκων 4 2 1 6 - 16 1 5

Το γενικότερο επίπεδο των 

υποδομών της περιοχής
3 2 3 - - 5 3 2

Σε όλους το ίδιο 10 15 11 17 32 30 23 15

ΤΟΜΕΙΣ ΠΟΥ ΕΠΙΔΡΑ ΑΡΝΗΤΙΚΑ ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΟΥΣ (ΜΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗ)
Ανάλυση με βάση την ιδεολογική τοποθέτηση και την κομματική προέλευση
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ΟΙ ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΙΤΙΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΟΥΣ
Για κάθε ένα από τα παρακάτω, παρακαλώ πείτε μας εάν συμφωνείτε ή διαφωνείτε ότι είναι βασικός λόγος που η περιοχή σας έχει 

δημογραφικό πρόβλημα;

49

45

44

39

36

34

10

34

34

31

30

29

24

11

11

14

16

19

21

24

25

5

7

8

12

13

17

53

2

1

1

1

1

1

1

Οι νέοι επιλέγουν να μην κάνουν οικογένεια και παιδιά

Οι δυνατότητες να εξελιχθείς ατομικά και κοινωνικά είναι 
περιορισμένες

Δεν υπάρχουν δουλειές που να προσφέρουν αξιοπρεπή 
διαβίωση

Δεν υπάρχουν προοπτικές οικονομικής ανάπτυξης στην 
περιοχή

Δεν υπάρχουν οι κατάλληλες υποδομές (υγείας, παιδείας, 
δρόμοι κ.λπ.)

Δεν είναι ελκυστική η ζωή στην περιοχή για έναν νέο άνθρωπο

Δεν είναι ωραία να ζει κανείς εδώ (δεν είναι όμορφη περιοχή, 
δύσκολο κλίμα κ.α.)

Σίγουρα συμφωνώ Μάλλον συμφωνώ Μάλλον διαφωνώ Σίγουρα διαφωνώ ΔΓ/ΔΑ

83

79

75

69

65

58

21

Βάση: Όσοι πιστεύουν ότι η περιοχή τους αντιμετωπίζει δημογραφικό πρόβλημα
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Φύλο & Ηλικία

“Σίγουρα συμφωνώ & Μάλλον συμφωνώ” Άνδρας Γυναίκα 17 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65+

Οι νέοι επιλέγουν να μην κάνουν 

οικογένεια και παιδιά
82 82 74 78 87 87 86

Οι δυνατότητες να εξελιχθείς 

ατομικά και κοινωνικά είναι 

περιορισμένες

79 78 84 77 79 75 77

Δεν υπάρχουν δουλειές που να 

προσφέρουν αξιοπρεπή διαβίωση
75 74 72 74 78 76 75

Δεν υπάρχουν προοπτικές 

οικονομικής ανάπτυξης στην 

περιοχή

67 70 68 68 68 62 73

Δεν υπάρχουν οι κατάλληλες 

υποδομές 
67 64 62 75 67 67 60

Δεν είναι ελκυστική η ζωή στην 

περιοχή για έναν νέο άνθρωπο
58 58 63 56 59 58 54

Δεν είναι ωραία να ζει κανείς εδώ 19 23 24 31 18 16 17

ΟΙ ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΙΤΙΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΟΥΣ
Ανάλυση με βάση το φύλο και την ηλικία
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Περιοχή & Αστικότητα

“Σίγουρα συμφωνώ & Μάλλον συμφωνώ” Αττική
Κεντρική 

Μακεδονία
Ήπειρος Κρήτη

Υπόλοιπη 

Ελλάδα
Αστική Ημιαστική Αγροτική 

Οι νέοι επιλέγουν να μην κάνουν 

οικογένεια και παιδιά
87 89 76 80 78 83 75 87

Οι δυνατότητες να εξελιχθείς 

ατομικά και κοινωνικά είναι 

περιορισμένες

68 85 77 64 83 76 77 89

Δεν υπάρχουν δουλειές που να 

προσφέρουν αξιοπρεπή διαβίωση
73 83 80 50 75 76 67 78

Δεν υπάρχουν προοπτικές 

οικονομικής ανάπτυξης στην 

περιοχή

61 79 81 49 70 67 64 78

Δεν υπάρχουν οι κατάλληλες 

υποδομές 
57 75 28 54 71 60 73 82

Δεν είναι ελκυστική η ζωή στην 

περιοχή για έναν νέο άνθρωπο
52 62 29 45 64 53 62 70

Δεν είναι ωραία να ζει κανείς εδώ 27 24 2 5 20 22 22 12

ΟΙ ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΙΤΙΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΟΥΣ
Ανάλυση με βάση την περιοχή κατοικίας και την αστικότητα
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Επίπεδο εκπαίδευσης

“Σίγουρα συμφωνώ & Μάλλον συμφωνώ” Έως πρωτοβάθμια Έως δευτεροβάθμια Τριτοβάθμια / μεταπτυχιακά

Οι νέοι επιλέγουν να μην κάνουν 

οικογένεια και παιδιά
90 82 80

Οι δυνατότητες να εξελιχθείς ατομικά 

και κοινωνικά είναι περιορισμένες
80 80 74

Δεν υπάρχουν δουλειές που να 

προσφέρουν αξιοπρεπή διαβίωση
76 78 69

Δεν υπάρχουν προοπτικές οικονομικής 

ανάπτυξης στην περιοχή
76 71 61

Δεν υπάρχουν οι κατάλληλες υποδομές 71 69 57

Δεν είναι ελκυστική η ζωή στην 

περιοχή για έναν νέο άνθρωπο
65 57 56

Δεν είναι ωραία να ζει κανείς εδώ 15 21 22

ΟΙ ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΙΤΙΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΟΥΣ
Ανάλυση με βάση το επίπεδο εκπαίδευσης
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Οικονομική κατάσταση

“Σίγουρα συμφωνώ & Μάλλον συμφωνώ”
Δυσκολεύομαι / 

Δεν τα βγάζω πέρα

Τα βγάζω πέρα αλλά 

δεν αποταμιεύω
Είμαι σχετικά άνετος-η οικονομικά

Οι νέοι επιλέγουν να μην κάνουν 

οικογένεια και παιδιά
86 80 71

Οι δυνατότητες να εξελιχθείς ατομικά 

και κοινωνικά είναι περιορισμένες
87 73 60

Δεν υπάρχουν δουλειές που να 

προσφέρουν αξιοπρεπή διαβίωση
85 66 55

Δεν υπάρχουν προοπτικές οικονομικής 

ανάπτυξης στην περιοχή
77 62 53

Δεν υπάρχουν οι κατάλληλες υποδομές 76 58 41

Δεν είναι ελκυστική η ζωή στην 

περιοχή για έναν νέο άνθρωπο
65 53 42

Δεν είναι ωραία να ζει κανείς εδώ 25 15 21

ΟΙ ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΙΤΙΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΟΥΣ
Ανάλυση με βάση την οικονομική κατάσταση
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Ιδεολογική τοποθέτηση

“Σίγουρα συμφωνώ & Μάλλον συμφωνώ” Αριστερά Κεντροαριστερά Κέντρο Κεντροδεξιά Δεξιά
Δεν με εκφράζει 

ο διαχωρισμός

Οι νέοι επιλέγουν να μην κάνουν 

οικογένεια και παιδιά
81 83 79 81 84 85

Οι δυνατότητες να εξελιχθείς 

ατομικά και κοινωνικά είναι 

περιορισμένες

89 85 74 61 76 80

Δεν υπάρχουν δουλειές που να 

προσφέρουν αξιοπρεπή διαβίωση
88 80 67 57 73 77

Δεν υπάρχουν προοπτικές 

οικονομικής ανάπτυξης στην 

περιοχή

83 68 66 50 68 70

Δεν υπάρχουν οι κατάλληλες 

υποδομές 
74 72 62 55 61 62

Δεν είναι ελκυστική η ζωή στην 

περιοχή για έναν νέο άνθρωπο
64 64 53 54 54 55

Δεν είναι ωραία να ζει κανείς εδώ 30 22 19 14 15 21

ΟΙ ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΙΤΙΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΟΥΣ
Ανάλυση με βάση την ιδεολογική τοποθέτηση
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Κομματική προέλευση (ψήφος στις εκλογές 2019)

“Σίγουρα συμφωνώ & Μάλλον συμφωνώ”
Νέα 

Δημοκρατία
ΣΥΡΙΖΑ

Κίνημα 

Αλλαγής
ΚΚΕ

Ελληνική 

Λύση
ΜέΡΑ25

Άλλο 

κόμμα

Αποχή /

Λευκό-Άκυρο/ΔΑ

Οι νέοι επιλέγουν να μην κάνουν 

οικογένεια και παιδιά
82 80 85 96 63 85 89 84

Οι δυνατότητες να εξελιχθείς 

ατομικά και κοινωνικά είναι 

περιορισμένες

73 86 74 85 79 98 70 79

Δεν υπάρχουν δουλειές που να 

προσφέρουν αξιοπρεπή διαβίωση
66 84 79 86 71 80 68 76

Δεν υπάρχουν προοπτικές 

οικονομικής ανάπτυξης στην 

περιοχή

61 76 66 80 82 77 66 67

Δεν υπάρχουν οι κατάλληλες 

υποδομές 
59 72 70 81 69 64 67 60

Δεν είναι ελκυστική η ζωή στην 

περιοχή για έναν νέο άνθρωπο
57 63 54 68 55 50 51 54

Δεν είναι ωραία να ζει κανείς εδώ 15 26 24 28 23 21 13 23

ΟΙ ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΙΤΙΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΟΥΣ
Ανάλυση με βάση την ιδεολογική τοποθέτηση και την κομματική προέλευση
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ΟΙ ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΙΤΙΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΟΥΣ (ΜΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗ)
Και εάν έπρεπε να επιλέξετε έναν λόγο από αυτούς, ποιος θα λέγατε ότι είναι ο πιο σημαντικός λόγος που ο πληθυσμός της περιοχής 

σας μειώνεται;

29

26

16

10

6

6

1

5

Δεν υπάρχουν δουλειές που να προσφέρουν αξιοπρεπή διαβίωση

Δεν υπάρχουν προοπτικές οικονομικής ανάπτυξης στην περιοχή

Οι νέοι επιλέγουν να μην κάνουν οικογένεια και παιδιά

Οι δυνατότητες να εξελιχθείς ατομικά και κοινωνικά είναι 
περιορισμένες

Δεν είναι ελκυστική η ζωή στην περιοχή για έναν νέο άνθρωπο

Δεν υπάρχουν οι κατάλληλες υποδομές (υγείας, παιδείας, δρόμοι 
κ.λπ.)

Δεν είναι ωραία να ζει κανείς εδώ (δεν είναι όμορφη περιοχή, 
δύσκολο κλίμα κ.α.) 

Άλλος – κανένας από αυτούς – ΔΓ/ΔΑ

Βάση: Όσοι πιστεύουν ότι η περιοχή τους αντιμετωπίζει δημογραφικό πρόβλημα
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Φύλο & Ηλικία

Άνδρας Γυναίκα 17 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65+

Δεν υπάρχουν δουλειές που να 

προσφέρουν αξιοπρεπή διαβίωση
30 29 24 30 37 31 28

Δεν υπάρχουν προοπτικές 

οικονομικής ανάπτυξης στην 

περιοχή

24 28 20 23 26 25 34

Οι νέοι επιλέγουν να μην κάνουν 

οικογένεια και παιδιά
18 15 17 13 19 21 15

Οι δυνατότητες να εξελιχθείς 

ατομικά και κοινωνικά είναι 

περιορισμένες

9 12 20 10 6 9 7

Δεν είναι ελκυστική η ζωή στην 

περιοχή για έναν νέο άνθρωπο
7 5 9 8 3 5 4

Δεν υπάρχουν οι κατάλληλες 

υποδομές 
6 7 3 11 4 6 8

Δεν είναι ωραία να ζει κανείς εδώ 1 1 3 2 1 1 -

ΟΙ ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΙΤΙΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΟΥΣ (ΜΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗ)
Ανάλυση με βάση το φύλο και την ηλικία
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Περιοχή & Αστικότητα

Αττική
Κεντρική 

Μακεδονία
Ήπειρος Κρήτη

Υπόλοιπη 

Ελλάδα
Αστική Ημιαστική Αγροτική 

Δεν υπάρχουν δουλειές που να 

προσφέρουν αξιοπρεπή διαβίωση
31 35 37 26 26 33 21 25

Δεν υπάρχουν προοπτικές 

οικονομικής ανάπτυξης στην περιοχή
19 28 16 27 30 24 28 33

Οι νέοι επιλέγουν να μην κάνουν 

οικογένεια και παιδιά
24 14 14 21 10 19 13 10

Οι δυνατότητες να εξελιχθείς ατομικά 

και κοινωνικά είναι περιορισμένες
6 10 24 7 12 11 8 9

Δεν είναι ελκυστική η ζωή στην 

περιοχή για έναν νέο άνθρωπο
5 4 2 5 8 4 11 10

Δεν υπάρχουν οι κατάλληλες 

υποδομές 
5 7 2 8 7 4 13 9

Δεν είναι ωραία να ζει κανείς εδώ 2 - - - 2 1 4 -

ΟΙ ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΙΤΙΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΟΥΣ (ΜΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗ)
Ανάλυση με βάση την περιοχή κατοικίας και την αστικότητα
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Επίπεδο εκπαίδευσης

Έως πρωτοβάθμια Έως δευτεροβάθμια Τριτοβάθμια / μεταπτυχιακά

Δεν υπάρχουν δουλειές που να 

προσφέρουν αξιοπρεπή διαβίωση
26 31 27

Δεν υπάρχουν προοπτικές οικονομικής 

ανάπτυξης στην περιοχή
42 24 23

Οι νέοι επιλέγουν να μην κάνουν 

οικογένεια και παιδιά
11 18 17

Οι δυνατότητες να εξελιχθείς ατομικά 

και κοινωνικά είναι περιορισμένες
2 10 15

Δεν είναι ελκυστική η ζωή στην 

περιοχή για έναν νέο άνθρωπο
5 6 7

Δεν υπάρχουν οι κατάλληλες υποδομές 9 6 6

Δεν είναι ωραία να ζει κανείς εδώ - 2 1

ΟΙ ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΙΤΙΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΟΥΣ (ΜΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗ)
Ανάλυση με βάση το επίπεδο εκπαίδευσης
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Οικονομική κατάσταση

Δυσκολεύομαι / 

Δεν τα βγάζω πέρα

Τα βγάζω πέρα αλλά 

δεν αποταμιεύω
Είμαι σχετικά άνετος-η οικονομικά

Δεν υπάρχουν δουλειές που να 

προσφέρουν αξιοπρεπή διαβίωση
33 26 28

Δεν υπάρχουν προοπτικές οικονομικής 

ανάπτυξης στην περιοχή
28 25 26

Οι νέοι επιλέγουν να μην κάνουν 

οικογένεια και παιδιά
14 17 27

Οι δυνατότητες να εξελιχθείς ατομικά 

και κοινωνικά είναι περιορισμένες
9 13 5

Δεν είναι ελκυστική η ζωή στην 

περιοχή για έναν νέο άνθρωπο
5 8 3

Δεν υπάρχουν οι κατάλληλες υποδομές 7 6 4

Δεν είναι ωραία να ζει κανείς εδώ 1 1 2

ΟΙ ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΙΤΙΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΟΥΣ (ΜΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗ)
Ανάλυση με βάση την οικονομική κατάσταση
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Ιδεολογική τοποθέτηση

Αριστερά Κεντροαριστερά Κέντρο Κεντροδεξιά Δεξιά
Δεν με εκφράζει 

ο διαχωρισμός

Δεν υπάρχουν δουλειές που να 

προσφέρουν αξιοπρεπή διαβίωση
32 33 25 25 23 36

Δεν υπάρχουν προοπτικές 

οικονομικής ανάπτυξης στην περιοχή
30 28 26 17 25 29

Οι νέοι επιλέγουν να μην κάνουν 

οικογένεια και παιδιά
5 14 20 25 28 11

Οι δυνατότητες να εξελιχθείς ατομικά 

και κοινωνικά είναι περιορισμένες
14 8 11 11 10 6

Δεν είναι ελκυστική η ζωή στην 

περιοχή για έναν νέο άνθρωπο
5 8 5 6 5 6

Δεν υπάρχουν οι κατάλληλες 

υποδομές 
7 6 8 9 4 5

Δεν είναι ωραία να ζει κανείς εδώ 2 3 1 1 - 1

ΟΙ ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΙΤΙΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΟΥΣ (ΜΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗ)
Ανάλυση με βάση την ιδεολογική τοποθέτηση
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Κομματική προέλευση (ψήφος στις εκλογές 2019)

Νέα 

Δημοκρατία
ΣΥΡΙΖΑ

Κίνημα 

Αλλαγής
ΚΚΕ

Ελληνική 

Λύση
ΜέΡΑ25

Άλλο 

κόμμα

Αποχή /

Λευκό-Άκυρο/ΔΑ

Δεν υπάρχουν δουλειές που να 

προσφέρουν αξιοπρεπή διαβίωση
25 33 34 25 27 28 24 37

Δεν υπάρχουν προοπτικές 

οικονομικής ανάπτυξης στην 

περιοχή

23 27 26 44 20 35 26 27

Οι νέοι επιλέγουν να μην κάνουν 

οικογένεια και παιδιά
22 8 19 14 19 23 21 15

Οι δυνατότητες να εξελιχθείς 

ατομικά και κοινωνικά είναι 

περιορισμένες

12 12 10 3 14 8 7 7

Δεν είναι ελκυστική η ζωή στην 

περιοχή για έναν νέο άνθρωπο
6 6 - 6 8 2 10 6

Δεν υπάρχουν οι κατάλληλες 

υποδομές 
6 8 5 7 12 - 3 6

Δεν είναι ωραία να ζει κανείς εδώ 1 2 3 3 - - 1 -

ΟΙ ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΙΤΙΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΟΥΣ (ΜΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗ)
Ανάλυση με βάση την ιδεολογική τοποθέτηση και την κομματική προέλευση



ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2022 

Το δημογραφικό πρόβλημα στην Ελλάδα

Η ΛΥΣΗ ΤΗΣ ΜΕΤΑΚΟΜΙΣΗΣ

Για τους ίδιους και τα παιδιά τους
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ΕΧΟΥΝ ΣΚΕΦΤΕΙ ΝΑ ΜΕΤΑΚΟΜΙΣΟΥΝ;
Εσείς προσωπικά έχετε σκεφτεί να μετακομίσετε από την περιοχή που κατοικείτε σήμερα;

22

24

53

1

Ναι, το έχω σκεφτεί σοβαρά και σχεδιάζω 
να μετακομίσω στο μέλλον

Ναι, το έχω σκεφτεί αλλά δεν θα 
μετακομίσω

Όχι, δεν το έχω σκεφτεί

ΔΓ/ΔΑ
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Φύλο & Ηλικία

Άνδρας Γυναίκα 17 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65+

Ναι, το έχω σκεφτεί σοβαρά 

και σχεδιάζω να μετακομίσω 

στο μέλλον

24 20 41 27 19 19 6

Ναι, το έχω σκεφτεί αλλά δεν 

θα μετακομίσω
26 23 32 33 29 22 11

Όχι, δεν το έχω σκεφτεί 49 57 25 39 53 60 82

ΔΓ/ΔΑ 1 1 2 1 - - 1

Περιοχή & Αστικότητα

Αττική
Κεντρική 

Μακεδονία
Ήπειρος Κρήτη

Υπόλοιπη 

Ελλάδα
Αστική Ημιαστική Αγροτική 

Ναι, το έχω σκεφτεί σοβαρά 

και σχεδιάζω να μετακομίσω 

στο μέλλον

19 23 17 10 25 21 21 23

Ναι, το έχω σκεφτεί αλλά δεν 

θα μετακομίσω
27 26 23 18 22 25 24 19

Όχι, δεν το έχω σκεφτεί 53 50 54 71 52 53 53 57

ΔΓ/ΔΑ 1 1 5 - 1 1 2 1

ΕΧΟΥΝ ΣΚΕΦΤΕΙ ΝΑ ΜΕΤΑΚΟΜΙΣΟΥΝ;
Ανάλυση με βάση το φύλο, την ηλικία, την περιοχή κατοικίας και την αστικότητα



Το δημογραφικό πρόβλημα στην Ελλάδα | Νοέμβριος 2022 | kaparesearch.com

Επίπεδο εκπαίδευσης

Έως πρωτοβάθμια Έως δευτεροβάθμια Τριτοβάθμια / μεταπτυχιακά

Ναι, το έχω σκεφτεί σοβαρά και 

σχεδιάζω να μετακομίσω στο μέλλον
15 21 26

Ναι, το έχω σκεφτεί αλλά δεν θα 

μετακομίσω
13 22 32

Όχι, δεν το έχω σκεφτεί 72 57 41

ΔΓ/ΔΑ 1 1 1

Οικονομική κατάσταση

Δυσκολεύομαι / 

Δεν τα βγάζω πέρα

Τα βγάζω πέρα αλλά 

δεν αποταμιεύω
Είμαι σχετικά άνετος-η οικονομικά

Ναι, το έχω σκεφτεί σοβαρά και 

σχεδιάζω να μετακομίσω στο μέλλον
25 19 18

Ναι, το έχω σκεφτεί αλλά δεν θα 

μετακομίσω
29 22 17

Όχι, δεν το έχω σκεφτεί 47 58 62

ΔΓ/ΔΑ - 1 3

ΕΧΟΥΝ ΣΚΕΦΤΕΙ ΝΑ ΜΕΤΑΚΟΜΙΣΟΥΝ;
Ανάλυση με βάση το επίπεδο εκπαίδευσης και την οικονομική κατάσταση
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Ιδεολογική τοποθέτηση

Αριστερά Κεντροαριστερά Κέντρο Κεντροδεξιά Δεξιά
Δεν με εκφράζει 

ο διαχωρισμός

Ναι, το έχω σκεφτεί σοβαρά και 

σχεδιάζω να μετακομίσω στο 

μέλλον

32 25 15 13 19 22

Ναι, το έχω σκεφτεί αλλά δεν θα 

μετακομίσω
25 25 23 27 22 22

Όχι, δεν το έχω σκεφτεί 42 49 62 59 58 54

ΔΓ/ΔΑ 1 1 - 1 1 2

Κομματική προέλευση (ψήφος στις εκλογές 2019)
Νέα 

Δημοκρατία
ΣΥΡΙΖΑ

Κίνημα 

Αλλαγής
ΚΚΕ

Ελληνική 

Λύση
ΜέΡΑ25

Άλλο 

κόμμα

Αποχή /

Λευκό-Άκυρο/ΔΑ

Ναι, το έχω σκεφτεί σοβαρά και 

σχεδιάζω να μετακομίσω στο 

μέλλον

14 27 14 25 43 34 29 23

Ναι, το έχω σκεφτεί αλλά δεν θα 

μετακομίσω
25 26 20 21 15 45 20 22

Όχι, δεν το έχω σκεφτεί 61 46 66 54 42 22 47 54

ΔΓ/ΔΑ 1 1 - - - - 3 1

ΕΧΟΥΝ ΣΚΕΦΤΕΙ ΝΑ ΜΕΤΑΚΟΜΙΣΟΥΝ;
Ανάλυση με βάση την ιδεολογική τοποθέτηση και την κομματική προέλευση
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ΓΙΑΤΙ ΣΚΕΦΤΟΝΤΑΙ ΝΑ ΜΕΤΑΚΟΜΙΣΟΥΝ;
Κυρίως, για ποιον από τους παρακάτω λόγους σκέφτεστε ή σχεδιάζετε να μετακομίσετε;

Για λόγους που αφορούν στην 
υποβάθμιση της περιοχής

46
Για προσωπικούς λόγους (αλλαγή 

καριέρας, συναισθηματικούς, 
προτιμήσεις κ.λπ.) που δεν 
αφορούν την κατάσταση της 

περιοχής
52

ΔΓ/ΔΑ
2

Βάση: Όσοι έχουν σκεφτεί να μετακομίσουν από την περιοχή που κατοικούν σήμερα



Το δημογραφικό πρόβλημα στην Ελλάδα | Νοέμβριος 2022 | kaparesearch.com

Φύλο & Ηλικία

Άνδρας Γυναίκα 17 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65+

Για λόγους που αφορούν στην 

υποβάθμιση της περιοχής
42 50 40 45 55 48 48

Για προσωπικούς λόγους που 

δεν αφορούν την κατάσταση 

της περιοχής

56 48 59 53 44 50 45

ΔΓ/ΔΑ 2 2 1 2 2 2 7

Περιοχή & Αστικότητα

Αττική
Κεντρική 

Μακεδονία
Ήπειρος Κρήτη

Υπόλοιπη 

Ελλάδα
Αστική Ημιαστική Αγροτική 

Για λόγους που αφορούν στην 

υποβάθμιση της περιοχής
42 42 37 48 54 45 54 41

Για προσωπικούς λόγους που 

δεν αφορούν την κατάσταση 

της περιοχής

56 55 61 52 45 53 46 57

ΔΓ/ΔΑ 3 4 2 - 1 2 - 3

ΓΙΑΤΙ ΣΚΕΦΤΟΝΤΑΙ ΝΑ ΜΕΤΑΚΟΜΙΣΟΥΝ;
Ανάλυση με βάση το φύλο, την ηλικία, την περιοχή κατοικίας και την αστικότητα
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Επίπεδο εκπαίδευσης

Έως πρωτοβάθμια Έως δευτεροβάθμια Τριτοβάθμια / μεταπτυχιακά

Για λόγους που αφορούν στην 

υποβάθμιση της περιοχής
50 49 41

Για προσωπικούς λόγους που δεν 

αφορούν την κατάσταση της περιοχής
46 48 58

ΔΓ/ΔΑ 5 2 1

Οικονομική κατάσταση

Δυσκολεύομαι / 

Δεν τα βγάζω πέρα

Τα βγάζω πέρα αλλά 

δεν αποταμιεύω
Είμαι σχετικά άνετος-η οικονομικά

Για λόγους που αφορούν στην 

υποβάθμιση της περιοχής
49 44 32

Για προσωπικούς λόγους που δεν 

αφορούν την κατάσταση της περιοχής
48 55 68

ΔΓ/ΔΑ 3 1 -

ΓΙΑΤΙ ΣΚΕΦΤΟΝΤΑΙ ΝΑ ΜΕΤΑΚΟΜΙΣΟΥΝ;
Ανάλυση με βάση το επίπεδο εκπαίδευσης και την οικονομική κατάσταση
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Ιδεολογική τοποθέτηση

Αριστερά Κεντροαριστερά Κέντρο Κεντροδεξιά Δεξιά
Δεν με εκφράζει 

ο διαχωρισμός

Για λόγους που αφορούν στην 

υποβάθμιση της περιοχής
47 56 38 34 52 42

Για προσωπικούς λόγους που δεν 

αφορούν την κατάσταση της 

περιοχής

50 42 59 65 48 56

ΔΓ/ΔΑ 3 2 3 1 - 3

Κομματική προέλευση (ψήφος στις εκλογές 2019)

Νέα 

Δημοκρατία
ΣΥΡΙΖΑ

Κίνημα 

Αλλαγής
ΚΚΕ

Ελληνική 

Λύση
ΜέΡΑ25

Άλλο 

κόμμα

Αποχή /

Λευκό-Άκυρο/ΔΑ

Για λόγους που αφορούν στην 

υποβάθμιση της περιοχής
45 53 45 39 44 44 38 43

Για προσωπικούς λόγους που δεν 

αφορούν την κατάσταση της 

περιοχής

53 47 51 61 56 53 61 53

ΔΓ/ΔΑ 2 1 4 - - 4 2 4

ΓΙΑΤΙ ΣΚΕΦΤΟΝΤΑΙ ΝΑ ΜΕΤΑΚΟΜΙΣΟΥΝ;
Ανάλυση με βάση την ιδεολογική τοποθέτηση και την κομματική προέλευση
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ΣΚΕΦΤΟΝΤΑΙ ΝΑ ΜΕΤΑΚΟΜΙΣΟΥΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ή ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ;
Σκέφτεστε ή σχεδιάζετε να μετακομίσετε σε άλλη περιοχή της Ελλάδας ή στο εξωτερικό;

Σε άλλη περιοχή της 
Ελλάδας

63

Στο εξωτερικό
32

ΔΓ/ΔΑ
6

Βάση: Όσοι έχουν σκεφτεί να μετακομίσουν από την περιοχή που κατοικούν σήμερα
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Φύλο & Ηλικία

Άνδρας Γυναίκα 17 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65+

Σε άλλη περιοχή της 

Ελλάδας
57 68 62 52 64 67 82

Στο εξωτερικό 35 27 34 43 31 23 10

ΔΓ/ΔΑ 7 5 5 6 5 10 8

Περιοχή & Αστικότητα

Αττική
Κεντρική 

Μακεδονία
Ήπειρος Κρήτη

Υπόλοιπη 

Ελλάδα
Αστική Ημιαστική Αγροτική 

Σε άλλη περιοχή της Ελλάδας 61 58 66 56 65 60 69 69

Στο εξωτερικό 31 33 21 40 31 33 26 27

ΔΓ/ΔΑ 7 9 3 5 4 7 5 4

ΣΚΕΦΤΟΝΤΑΙ ΝΑ ΜΕΤΑΚΟΜΙΣΟΥΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ή ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ;
Ανάλυση με βάση το φύλο, την ηλικία, την περιοχή κατοικίας και την αστικότητα
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Επίπεδο εκπαίδευσης

Έως πρωτοβάθμια Έως δευτεροβάθμια Τριτοβάθμια / μεταπτυχιακά

Σε άλλη περιοχή της Ελλάδας 64 65 59

Στο εξωτερικό 25 29 35

ΔΓ/ΔΑ 10 6 6

Οικονομική κατάσταση

Δυσκολεύομαι / 

Δεν τα βγάζω πέρα

Τα βγάζω πέρα αλλά 

δεν αποταμιεύω
Είμαι σχετικά άνετος-η οικονομικά

Σε άλλη περιοχή της Ελλάδας 57 71 54

Στο εξωτερικό 37 23 40

ΔΓ/ΔΑ 6 6 6

ΣΚΕΦΤΟΝΤΑΙ ΝΑ ΜΕΤΑΚΟΜΙΣΟΥΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ή ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ;
Ανάλυση με βάση το επίπεδο εκπαίδευσης και την οικονομική κατάσταση
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Ιδεολογική τοποθέτηση

Αριστερά Κεντροαριστερά Κέντρο Κεντροδεξιά Δεξιά
Δεν με εκφράζει 

ο διαχωρισμός

Σε άλλη περιοχή της Ελλάδας 60 65 67 70 63 54

Στο εξωτερικό 37 30 25 20 34 36

ΔΓ/ΔΑ 3 5 9 10 3 9

Κομματική προέλευση (ψήφος στις εκλογές 2019)

Νέα Δημοκρατία ΣΥΡΙΖΑ
Κίνημα 

Αλλαγής
ΚΚΕ

Ελληνική 

Λύση
ΜέΡΑ25

Άλλο 

κόμμα

Αποχή /

Λευκό-Άκυρο/ΔΑ

Σε άλλη περιοχή της Ελλάδας 68 65 54 75 41 39 62 59

Στο εξωτερικό 25 31 37 24 59 54 31 31

ΔΓ/ΔΑ 7 4 9 2 - 7 7 9

ΣΚΕΦΤΟΝΤΑΙ ΝΑ ΜΕΤΑΚΟΜΙΣΟΥΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ή ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ;
Ανάλυση με βάση την ιδεολογική τοποθέτηση και την κομματική προέλευση
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ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΤΟΥΣ, ΣΚΕΦΤΟΝΤΑΙ ΝΑ ΜΕΤΑΚΟΜΙΣΟΥΝ;
Το παιδί ή κάποιο από τα παιδιά σας, έχει μετακομίσει ή έχει σκεφτεί να μετακομίσει από την περιοχή που κατοικείτε σήμερα;

37

13

6

38

2

4

Ναι, έχει μετακομίσει σε άλλη περιοχή

Ναι, το έχει σκεφτεί σοβαρά και σχεδιάζει να μετακομίσει στο 
μέλλον

Ναι, το έχει σκεφτεί αλλά δεν θα μετακομίσει

Όχι, δεν το έχει σκεφτεί

Δεν κατοικούσε-αν ποτέ εδώ το παιδί-ιά μου

ΔΓ/ΔΑ

Βάση: Γονείς
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Φύλο & Ηλικία

Άνδρας Γυναίκα 17 – 34* 35 – 44* 45 - 54 55 - 64 65+

Ναι, έχει μετακομίσει σε 

άλλη περιοχή
33 40 7 4 25 44 53

Ναι, το έχει σκεφτεί σοβαρά 

και σχεδιάζει να μετακομίσει 

στο μέλλον

15 12 6 19 24 16 4

Ναι, το έχει σκεφτεί αλλά δεν 

θα μετακομίσει
6 6 - 7 5 8 6

Όχι, δεν το έχει σκεφτεί 37 38 64 58 39 29 34

Δεν κατοικούσε-αν ποτέ εδώ 

το παιδί-ιά μου
3 1 14 - - 2 2

ΔΓ/ΔΑ 5 4 10 12 8 1 1

ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΤΟΥΣ, ΣΚΕΦΤΟΝΤΑΙ ΝΑ ΜΕΤΑΚΟΜΙΣΟΥΝ;
Ανάλυση με βάση το φύλο και την ηλικία

*(17-44) Ενδεικτικά αποτελέσματα λόγω περιορισμένου δείγματος
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Περιοχή & Αστικότητα

Αττική
Κεντρική 

Μακεδονία
Ήπειρος Κρήτη

Υπόλοιπη 

Ελλάδα
Αστική Ημιαστική Αγροτική 

Ναι, έχει μετακομίσει σε άλλη 

περιοχή
33 34 42 33 42 35 39 46

Ναι, το έχει σκεφτεί σοβαρά 

και σχεδιάζει να μετακομίσει 

στο μέλλον

12 12 12 10 16 12 14 17

Ναι, το έχει σκεφτεί αλλά δεν 

θα μετακομίσει
6 6 3 5 7 6 6 5

Όχι, δεν το έχει σκεφτεί 42 43 34 51 30 41 35 24

Δεν κατοικούσε-αν ποτέ εδώ 

το παιδί-ιά μου
3 1 5 - 1 2 1 4

ΔΓ/ΔΑ 5 5 3 2 5 4 5 5

ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΤΟΥΣ, ΣΚΕΦΤΟΝΤΑΙ ΝΑ ΜΕΤΑΚΟΜΙΣΟΥΝ;
Ανάλυση με βάση την περιοχή κατοικίας και την αστικότητα
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Επίπεδο εκπαίδευσης

Έως πρωτοβάθμια Έως δευτεροβάθμια Τριτοβάθμια / μεταπτυχιακά

Ναι, έχει μετακομίσει σε άλλη περιοχή 51 35 31

Ναι, το έχει σκεφτεί σοβαρά και 

σχεδιάζει να μετακομίσει στο μέλλον
7 15 13

Ναι, το έχει σκεφτεί αλλά δεν θα 

μετακομίσει
5 7 5

Όχι, δεν το έχει σκεφτεί 33 36 44

Δεν κατοικούσε-αν ποτέ εδώ το παιδί-

ιά μου
2 2 2

ΔΓ/ΔΑ 2 5 6

ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΤΟΥΣ, ΣΚΕΦΤΟΝΤΑΙ ΝΑ ΜΕΤΑΚΟΜΙΣΟΥΝ;
Ανάλυση με βάση το επίπεδο εκπαίδευσης
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Οικονομική κατάσταση

Δυσκολεύομαι / 

Δεν τα βγάζω πέρα

Τα βγάζω πέρα αλλά 

δεν αποταμιεύω
Είμαι σχετικά άνετος-η οικονομικά

Ναι, έχει μετακομίσει σε άλλη περιοχή 36 37 45

Ναι, το έχει σκεφτεί σοβαρά και 

σχεδιάζει να μετακομίσει στο μέλλον
18 10 7

Ναι, το έχει σκεφτεί αλλά δεν θα 

μετακομίσει
8 6 1

Όχι, δεν το έχει σκεφτεί 33 42 41

Δεν κατοικούσε-αν ποτέ εδώ το παιδί-

ιά μου
1 2 4

ΔΓ/ΔΑ 5 4 2

ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΤΟΥΣ, ΣΚΕΦΤΟΝΤΑΙ ΝΑ ΜΕΤΑΚΟΜΙΣΟΥΝ;
Ανάλυση με βάση την οικονομική κατάσταση
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Ιδεολογική τοποθέτηση

Αριστερά Κεντροαριστερά Κέντρο Κεντροδεξιά Δεξιά
Δεν με εκφράζει 

ο διαχωρισμός

Ναι, έχει μετακομίσει σε άλλη 

περιοχή
41 32 35 42 32 37

Ναι, το έχει σκεφτεί σοβαρά και 

σχεδιάζει να μετακομίσει στο 

μέλλον

16 16 11 10 10 16

Ναι, το έχει σκεφτεί αλλά δεν θα 

μετακομίσει
6 12 4 7 7 2

Όχι, δεν το έχει σκεφτεί 30 32 45 36 47 37

Δεν κατοικούσε-αν ποτέ εδώ το 

παιδί-ιά μου
2 3 2 3 1 -

ΔΓ/ΔΑ 5 5 3 3 4 7

ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΤΟΥΣ, ΣΚΕΦΤΟΝΤΑΙ ΝΑ ΜΕΤΑΚΟΜΙΣΟΥΝ;
Ανάλυση με βάση την ιδεολογική τοποθέτηση
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Κομματική προέλευση (ψήφος στις εκλογές 2019)

Νέα Δημοκρατία ΣΥΡΙΖΑ
Κίνημα 

Αλλαγής*
ΚΚΕ*

Ελληνική 

Λύση*
ΜέΡΑ25*

Άλλο 

Κόμμα*

Αποχή /

Λευκό-Άκυρο/ΔΑ

Ναι, έχει μετακομίσει σε άλλη 

περιοχή
36 34 38 56 35 49 23 44

Ναι, το έχει σκεφτεί σοβαρά και 

σχεδιάζει να μετακομίσει στο 

μέλλον

11 20 5 8 24 22 19 9

Ναι, το έχει σκεφτεί αλλά δεν θα 

μετακομίσει
8 9 8 - - 6 1 2

Όχι, δεν το έχει σκεφτεί 41 32 41 31 32 23 53 37

Δεν κατοικούσε-αν ποτέ εδώ το 

παιδί-ιά μου
2 3 2 - - - - 1

ΔΓ/ΔΑ 3 3 6 5 9 - 5 8

ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΤΟΥΣ, ΣΚΕΦΤΟΝΤΑΙ ΝΑ ΜΕΤΑΚΟΜΙΣΟΥΝ;
Ανάλυση με βάση την ιδεολογική τοποθέτηση και την κομματική προέλευση

*Ενδεικτικά αποτελέσματα λόγω περιορισμένου δείγματος
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ΓΙΑΤΙ ΣΚΕΦΤΟΝΤΑΙ ΝΑ ΜΕΤΑΚΟΜΙΣΟΥΝ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΤΟΥΣ;
Κυρίως, για ποιον από τους παρακάτω λόγους σκέφτεται ή σχεδιάζει να μετακομίσει;

Για λόγους που αφορούν στην 
υποβάθμιση της περιοχής

55

Για προσωπικούς λόγους (αλλαγή 
καριέρας, συναισθηματικούς, 
προτιμήσεις κ.λπ.) που δεν 
αφορούν την κατάσταση της 

περιοχής
41

ΔΓ/ΔΑ
4

Βάση: Γονείς που το παιδί τους έχει μετακομίσει ή σκέφτεται να μετακομίσει από την περιοχή που κατοικεί σήμερα
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Φύλο & Ηλικία

Άνδρας Γυναίκα 17 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65+

Για λόγους που αφορούν στην 

υποβάθμιση της περιοχής
51 58 100 55 60 46 57

Για προσωπικούς λόγους που 

δεν αφορούν την κατάσταση 

της περιοχής

44 39 - 45 39 50 38

ΔΓ/ΔΑ 5 3 - - 1 3 6

Περιοχή & Αστικότητα

Αττική
Κεντρική 

Μακεδονία
Ήπειρος Κρήτη

Υπόλοιπη 

Ελλάδα
Αστική Ημιαστική Αγροτική 

Για λόγους που αφορούν στην 

υποβάθμιση της περιοχής
47 59 63 40 61 50 65 66

Για προσωπικούς λόγους που 

δεν αφορούν την κατάσταση 

της περιοχής

48 37 38 59 36 46 35 30

ΔΓ/ΔΑ 5 4 - 2 3 4 - 4

ΓΙΑΤΙ ΣΚΕΦΤΟΝΤΑΙ ΝΑ ΜΕΤΑΚΟΜΙΣΟΥΝ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΤΟΥΣ;*
Ανάλυση με βάση το φύλο, την ηλικία, την περιοχή κατοικίας και την αστικότητα

*Ενδεικτικά αποτελέσματα λόγω περιορισμένου δείγματος
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Επίπεδο εκπαίδευσης

Έως πρωτοβάθμια Έως δευτεροβάθμια Τριτοβάθμια / μεταπτυχιακά

Για λόγους που αφορούν στην 

υποβάθμιση της περιοχής
75 52 48

Για προσωπικούς λόγους που δεν 

αφορούν την κατάσταση της περιοχής
21 45 49

ΔΓ/ΔΑ 4 4 3

Οικονομική κατάσταση

Δυσκολεύομαι / 

Δεν τα βγάζω πέρα

Τα βγάζω πέρα αλλά 

δεν αποταμιεύω
Είμαι σχετικά άνετος-η οικονομικά

Για λόγους που αφορούν στην 

υποβάθμιση της περιοχής
60 51 49

Για προσωπικούς λόγους που δεν 

αφορούν την κατάσταση της περιοχής
36 47 48

ΔΓ/ΔΑ 5 2 3

ΓΙΑΤΙ ΣΚΕΦΤΟΝΤΑΙ ΝΑ ΜΕΤΑΚΟΜΙΣΟΥΝ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΤΟΥΣ;*
Ανάλυση με βάση το επίπεδο εκπαίδευσης και την οικονομική κατάσταση

*Ενδεικτικά αποτελέσματα λόγω περιορισμένου δείγματος



Το δημογραφικό πρόβλημα στην Ελλάδα | Νοέμβριος 2022 | kaparesearch.com

Ιδεολογική τοποθέτηση

Αριστερά Κεντροαριστερά Κέντρο Κεντροδεξιά Δεξιά
Δεν με εκφράζει 

ο διαχωρισμός

Για λόγους που αφορούν στην 

υποβάθμιση της περιοχής
57 50 62 39 63 64

Για προσωπικούς λόγους που δεν 

αφορούν την κατάσταση της 

περιοχής

40 48 37 55 35 32

ΔΓ/ΔΑ 3 2 2 7 2 5

Κομματική προέλευση (ψήφος στις εκλογές 2019)

Νέα 

Δημοκρατία
ΣΥΡΙΖΑ

Κίνημα 

Αλλαγής
ΚΚΕ

Ελληνική 

Λύση
ΜέΡΑ25

Άλλο 

κόμμα

Αποχή /

Λευκό-Άκυρο/ΔΑ

Για λόγους που αφορούν στην 

υποβάθμιση της περιοχής
48 59 55 38 72 69 48 67

Για προσωπικούς λόγους που δεν 

αφορούν την κατάσταση της 

περιοχής

47 39 40 62 28 19 48 29

ΔΓ/ΔΑ 5 1 6 - - 12 4 4

ΓΙΑΤΙ ΣΚΕΦΤΟΝΤΑΙ ΝΑ ΜΕΤΑΚΟΜΙΣΟΥΝ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΤΟΥΣ;*
Ανάλυση με βάση την ιδεολογική τοποθέτηση και την κομματική προέλευση

*Ενδεικτικά αποτελέσματα λόγω περιορισμένου δείγματος
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ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΤΟΥΣ ΣΚΕΦΤΟΝΤΑΙ ΝΑ ΜΕΤΑΚΟΜΙΣΟΥΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ή ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ;
Σκέφτεται ή σχεδιάζει να μετακομίσει σε άλλη περιοχή της Ελλάδας ή στο εξωτερικό;

Σε άλλη περιοχή της 
Ελλάδας

34

Στο εξωτερικό
63

ΔΓ/ΔΑ
4

Βάση: Γονείς που το παιδί τους έχει μετακομίσει ή σκέφτεται να μετακομίσει από την περιοχή που κατοικεί σήμερα
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Φύλο & Ηλικία

Άνδρας Γυναίκα 17 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65+

Σε άλλη περιοχή της 

Ελλάδας
36 32 34 45 45 40 22

Στο εξωτερικό 59 65 66 55 52 53 75

ΔΓ/ΔΑ 5 3 - - 4 7 3

Περιοχή & Αστικότητα

Αττική
Κεντρική 

Μακεδονία
Ήπειρος Κρήτη

Υπόλοιπη 

Ελλάδα
Αστική Ημιαστική Αγροτική 

Σε άλλη περιοχή της Ελλάδας 29 42 56 25 33 34 43 24

Στο εξωτερικό 66 55 44 73 63 62 56 71

ΔΓ/ΔΑ 5 4 - 2 4 4 2 5

ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΤΟΥΣ ΣΚΕΦΤΟΝΤΑΙ ΝΑ ΜΕΤΑΚΟΜΙΣΟΥΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ή ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ;*
Ανάλυση με βάση το φύλο, την ηλικία, την περιοχή κατοικίας και την αστικότητα

*Ενδεικτικά αποτελέσματα λόγω περιορισμένου δείγματος
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Επίπεδο εκπαίδευσης

Έως πρωτοβάθμια Έως δευτεροβάθμια Τριτοβάθμια / μεταπτυχιακά

Σε άλλη περιοχή της Ελλάδας 23 40 27

Στο εξωτερικό 75 56 70

ΔΓ/ΔΑ 3 4 4

Οικονομική κατάσταση

Δυσκολεύομαι / 

Δεν τα βγάζω πέρα

Τα βγάζω πέρα αλλά 

δεν αποταμιεύω
Είμαι σχετικά άνετος-η οικονομικά

Σε άλλη περιοχή της Ελλάδας 37 31 22

Στο εξωτερικό 58 65 78

ΔΓ/ΔΑ 5 4 -

ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΤΟΥΣ ΣΚΕΦΤΟΝΤΑΙ ΝΑ ΜΕΤΑΚΟΜΙΣΟΥΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ή ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ;*
Ανάλυση με βάση το επίπεδο εκπαίδευσης και την οικονομική κατάσταση

*Ενδεικτικά αποτελέσματα λόγω περιορισμένου δείγματος
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Ιδεολογική τοποθέτηση

Αριστερά Κεντροαριστερά Κέντρο Κεντροδεξιά Δεξιά
Δεν με εκφράζει 

ο διαχωρισμός

Σε άλλη περιοχή της Ελλάδας 41 35 31 35 35 26

Στο εξωτερικό 57 60 68 59 60 71

ΔΓ/ΔΑ 2 5 2 7 5 3

Κομματική προέλευση (ψήφος στις εκλογές 2019)

Νέα Δημοκρατία ΣΥΡΙΖΑ
Κίνημα 

Αλλαγής
ΚΚΕ

Ελληνική 

Λύση
ΜέΡΑ25

Άλλο 

κόμμα

Αποχή /

Λευκό-Άκυρο/ΔΑ

Σε άλλη περιοχή της Ελλάδας 35 44 28 44 26 26 33 15

Στο εξωτερικό 61 52 67 56 74 70 59 82

ΔΓ/ΔΑ 5 4 5 - - 4 8 3

ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΤΟΥΣ ΣΚΕΦΤΟΝΤΑΙ ΝΑ ΜΕΤΑΚΟΜΙΣΟΥΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ή ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ;*
Ανάλυση με βάση την ιδεολογική τοποθέτηση και την κομματική προέλευση

*Ενδεικτικά αποτελέσματα λόγω περιορισμένου δείγματος
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Η απόκτηση παιδιών
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ΑΠΟΨΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΠΑΙΔΙΩΝ ΑΠΟ ΤΑ ΝΕΑ ΖΕΥΓΑΡΙΑ
Και συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις παρακάτω απόψεις;

74
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1

Τα νέα ζευγάρια σήμερα αποφεύγουν ή 
καθυστερούν να κάνουν παιδιά για 

οικονομικούς λόγους

Τα νέα ζευγάρια σήμερα αποφεύγουν ή 
καθυστερούν να κάνουν παιδιά για 

επαγγελματικούς λόγους (καριέρα, σπουδές, 
ανέλιξη κ.α.)

Τα νέα ζευγάρια σήμερα αποφεύγουν ή 
καθυστερούν να κάνουν παιδιά για λόγους 

νοοτροπίας (ελεύθερος χρόνος, διασκέδαση, 
ταξίδια κ.α.)

Σίγουρα συμφωνώ Μάλλον συμφωνώ Μάλλον διαφωνώ Σίγουρα διαφωνώ ΔΓ/ΔΑ

94

77

48
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Φύλο & Ηλικία

“Σίγουρα συμφωνώ & Μάλλον συμφωνώ” Άνδρας Γυναίκα 17 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65+

Τα νέα ζευγάρια σήμερα αποφεύγουν ή 

καθυστερούν να κάνουν παιδιά για οικονομικούς 

λόγους

96 92 96 95 96 95 89

Τα νέα ζευγάρια σήμερα αποφεύγουν ή 

καθυστερούν να κάνουν παιδιά για 

επαγγελματικούς λόγους

74 81 84 73 77 77 76

Τα νέα ζευγάρια σήμερα αποφεύγουν ή 

καθυστερούν να κάνουν παιδιά για λόγους 

νοοτροπίας

51 45 58 49 43 46 43

Περιοχή & Αστικότητα

“Σίγουρα συμφωνώ & Μάλλον συμφωνώ” Αττική
Κεντρική 

Μακεδονία
Ήπειρος Κρήτη

Υπόλοιπη 

Ελλάδα
Αστική Ημιαστική Αγροτική 

Τα νέα ζευγάρια σήμερα αποφεύγουν ή 

καθυστερούν να κάνουν παιδιά για οικονομικούς 

λόγους

94 95 96 95 92 94 92 96

Τα νέα ζευγάρια σήμερα αποφεύγουν ή 

καθυστερούν να κάνουν παιδιά για 

επαγγελματικούς λόγους

77 75 85 77 78 77 77 80

Τα νέα ζευγάρια σήμερα αποφεύγουν ή 

καθυστερούν να κάνουν παιδιά για λόγους 

νοοτροπίας

51 43 48 49 46 47 47 51

ΑΠΟΨΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΠΑΙΔΙΩΝ ΑΠΟ ΤΑ ΝΕΑ ΖΕΥΓΑΡΙΑ
Ανάλυση με βάση το φύλο, την ηλικία, την περιοχή κατοικίας και την αστικότητα
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Επίπεδο εκπαίδευσης

“Σίγουρα συμφωνώ & Μάλλον συμφωνώ” Έως πρωτοβάθμια Έως δευτεροβάθμια Τριτοβάθμια / μεταπτυχιακά

Τα νέα ζευγάρια σήμερα αποφεύγουν ή 

καθυστερούν να κάνουν παιδιά για 

οικονομικούς λόγους

91 95 94

Τα νέα ζευγάρια σήμερα αποφεύγουν ή 

καθυστερούν να κάνουν παιδιά για 

επαγγελματικούς λόγους

75 76 81

Τα νέα ζευγάρια σήμερα αποφεύγουν ή 

καθυστερούν να κάνουν παιδιά για λόγους 

νοοτροπίας

43 45 53

Οικονομική κατάσταση

“Σίγουρα συμφωνώ & Μάλλον συμφωνώ”
Δυσκολεύομαι / 

Δεν τα βγάζω πέρα

Τα βγάζω πέρα αλλά 

δεν αποταμιεύω
Είμαι σχετικά άνετος-η οικονομικά

Τα νέα ζευγάρια σήμερα αποφεύγουν ή 

καθυστερούν να κάνουν παιδιά για 

οικονομικούς λόγους

96 92 92

Τα νέα ζευγάρια σήμερα αποφεύγουν ή 

καθυστερούν να κάνουν παιδιά για 

επαγγελματικούς λόγους

72 83 82

Τα νέα ζευγάρια σήμερα αποφεύγουν ή 

καθυστερούν να κάνουν παιδιά για λόγους 

νοοτροπίας

37 55 68

ΑΠΟΨΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΠΑΙΔΙΩΝ ΑΠΟ ΤΑ ΝΕΑ ΖΕΥΓΑΡΙΑ
Ανάλυση με βάση το επίπεδο εκπαίδευσης και την οικονομική κατάσταση
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Ιδεολογική τοποθέτηση

“Σίγουρα συμφωνώ & Μάλλον συμφωνώ” Αριστερά Κεντροαριστερά Κέντρο Κεντροδεξιά Δεξιά
Δεν με εκφράζει 

ο διαχωρισμός

Τα νέα ζευγάρια σήμερα αποφεύγουν ή 

καθυστερούν να κάνουν παιδιά για 

οικονομικούς λόγους

98 95 96 87 90 96

Τα νέα ζευγάρια σήμερα αποφεύγουν ή 

καθυστερούν να κάνουν παιδιά για 

επαγγελματικούς λόγους

68 73 80 88 82 78

Τα νέα ζευγάρια σήμερα αποφεύγουν ή 

καθυστερούν να κάνουν παιδιά για λόγους 

νοοτροπίας

33 40 58 58 60 47

Κομματική προέλευση (ψήφος στις εκλογές 2019)

“Σίγουρα συμφωνώ & Μάλλον συμφωνώ”
Νέα 

Δημοκρατία
ΣΥΡΙΖΑ

Κίνημα 

Αλλαγής
ΚΚΕ

Ελληνική 

Λύση
ΜέΡΑ25

Άλλο 

κόμμα

Αποχή /

Λευκό-Άκυρο/ΔΑ

Τα νέα ζευγάρια σήμερα αποφεύγουν ή 

καθυστερούν να κάνουν παιδιά για 

οικονομικούς λόγους

89 96 95 99 90 98 97 95

Τα νέα ζευγάρια σήμερα αποφεύγουν ή 

καθυστερούν να κάνουν παιδιά για 

επαγγελματικούς λόγους

86 71 72 71 66 76 76 78

Τα νέα ζευγάρια σήμερα αποφεύγουν ή 

καθυστερούν να κάνουν παιδιά για λόγους 

νοοτροπίας

58 34 52 31 54 43 55 48

ΑΠΟΨΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΠΑΙΔΙΩΝ ΑΠΟ ΤΑ ΝΕΑ ΖΕΥΓΑΡΙΑ
Ανάλυση με βάση την ιδεολογική τοποθέτηση και την κομματική προέλευση
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